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mijlocul încăperii. Acesta a fost primul meu 
contact cu cartea, în postura de bibliotecar. 
Am început să iau carte cu carte şi să mă 
gândesc bine unde trebuie să o pun în raft. 
A fost foarte greu (colegii din bibliotecile 
comunale mă înţeleg), pentru că nu aveam 
cu cine mă consulta, iar la bibliotecile mari  
din judeţ sunai o dată, de două, de nouă 
ori, dar până la urmă tot singur trebuia să 
te descurci. 

Au venit alegerile din 1996 -  s-a 
schimbat şi primarul -, iar eu aşteptam să 
văd ce primesc, care este părticica mea 
din buget. Am aflat cu stupoare că pentru 
bibliotecă sunt bani doar de lemne şi de 
mătură (curăţenie); de altfel până în anul 
2000 (an electoral) nici nu au fost alţi bani, 
iar eu, cu toate că am participat trei ani 
consecutiv la cursuri de perfecţionare, eram 
încadrată tot ca bibliotecar debutant. Prima 
perioadă din cariera mea a fost  cenuşie 
pentru instituţia pe care o reprezentam, îmi 
era jenă să spun cititorilor că nu am cartea 
pe care mi-o cereau.

Din anul 2000, la cârma comunei se 
află un om cu carte, profesor de matematică, 
iubitor şi de lectură, un intelectual care 
cunoaşte valorile cărţii şi care  a ştiut că 
pentru buna funcţionare a bibliotecii este 
nevoie de bani, pentru împrospătarea 
fondului de carte şi nu numai. Din acel an, 
soarta Bibliotecii comunale Ibăneşti s-a 
schimbat total. S-au cumpărat volume noi, 
s-a instalat un post telefonic şi, mai târziu, un 
calculator. După apariţia Legii bibliotecilor,  
prin grija domnului primar, beneficiez de 
toate sporurile salariale prevăzute de lege.

La sfârşitul anului 2004, domnul 
primar Vasile Dumitru Dan a propus 
consilierilor un proiect pentru înfiinţarea 
în comună a unui Centru de Documentare 
şi Informare care să fie dotat cu mai multe 
calculatoare iar biblioteca să funcţioneze in 

acelaşi spaţiu. Proiectul a fost finalizat în 
vara anului 2005, suma investită a depăşit 
jumătate de miliard de lei vechi  şi de atunci 
a început „mariajul” cărţii pe suport clasic 
cu calculatorul. A fost adus aici întreg 
fondul de carte (9365 volume), în sală sunt 
cinci calculatoare performante, legate în 
reţea Wireless, avem conectare la internet, 
imprimantă multifuncţională, aparatură 
audio – video, telefon, iar în acest an se 
va finaliza instalaţia de încălzire centrală. 
Este primul centru public de informare din 
judeţul Mureş în mediul rural. Publicul 
vine cu interes şi este plăcut surprins de 
realizările Primăriei. Mulţi dintre colegii 
care vor citi aceste rânduri vor spune că este 
doar un vis pe care nu-l vor vedea împlinit 
niciodată în bibliotecile pe care le conduc. 
Nu este chiar aşa, totul depinde de cei care 
sunt aleşi în fruntea obştii, şi mai ales, de 
primar. 

Biblioteca publică din Ibăneşti vă 
aşteaptă să-i treceţi pragul  zilnic, între 
orele 12:00 – 20:00. Vă aşteptăm să luaţi 
parte la şezători literare, simpozioane  şi alte 
activităţi culturale care se vor desfăşura pe 
parcursul anului 2006.
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Printre activităţile mele bibliotecare un loc  
apar te  î l  ocupă descr ierea ,  sub  
îndrumarea lui Spielmann Mihály, a 

cărţilor vechi editate în secolul XVII-lea aflate 
în cele trei fonduri din Biblioteca Teleki-
Bolyai. Ideea catalogării cărţilor vechi vine de 
la însuşi fondatorul instituţiei, Teleki Sámuel. 
După decizia luată, ca cărţile cumpărate în 
cursul peregrinării academice şi a procurării 
lor prin filieră epistolară între foşti colegi de 
universitate, cărturari, editori şi Teleki, cărţile 
au fost aşezate pe rafturile sălii Telekiana după 
tematică. (Cărţile comandate pe la 1818-1821, 
anul de deces al lui Teleki, au sosit fragmentar la 
biblioteca din Târgu-Mureş. Prelucrarea cărţilor 
sosite după moartea fondatorului şi luarea lor 
în evidenţă este tematica lucrării de masterat 
a colegei Selyem Annamária, de la Biblioteca 
Universitară.) 

Tematica interdisciplinară a cărţilor 
din fondul Teleki apare în catalog, prima dată 
la Viena, în 1811-1819, cu titlul Bibliothecae 
Samuelis com. Teleki Catalogus in quatuor 
partes divisae. (Deé Nagy Anikó, fostul custode 
al acestei biblioteci a găsit printre manuscrisele 
Arhivelor din Cluj-Napoca volumul 5 al 
catalogului cărţilor telekiene, manuscrisul fiind 
editat la Budapesta, în 2002. Manuscrisul a fost 
dus de către Jakó Zsigmond la Arhivele din Cluj 
de la Castelul Teleki din Gorneşti în 1945.) Ce 
ne este de folos din catalogul întocmit de Teleki? 
Pe lângă datele aferente biblioteconomiei: 
numele autorului în forma sa latinizată, titlul 
complet al operei, ediţia, locul editurii şi anul, 
apar scurte adnotări despre personalitatea 
autorului şi împrejurările în care s-a născut 
opera. Astfel, în zilele noastre, în urma descrierii 
operelor clasice, adică a operelor vechilor 

scriitori greci şi romani, aflăm că Teleki descrie 
opera lui Marcus Aurelius Antoninus, ca rezultat 
al duplicităţii personalităţii imperatoriale. Prin 
noutatea evidentă a poruncii de iubire faţă de 
seamăn, apărută în capitolul unsprezece al 
operei Eis eauthon, activitatea imperatorială 
personalizată arată partea administrativă şi 
politică a sistemului roman de sincretizare a 
diferitelor religii în societatea geto-romană. 
Moartea martirică a creştinilor lugdunensi 
în 174, adică cei din Lyonul de astăzi, a fost 
un premeditat pogrom elaborat la curtea 
imperatorială împotriva creştinilor din acest oraş 
– menţionează Teleki în comentariul catalogului 
său (pars I., p. 137). Putea fi o idee de râvnă 
patriotică a edililor locali împotriva diasporei 
creştine? N-ar fi corect să dovedim greşeala 
bibliografică a lui Teleki, în urma recentelor 
studii de arheologie şi de epigrafie apărute în 
revistele de specialitate franceze şi germane 
(vezi ZPO sau Folia antiqua), astfel că rămânem 
la bibliografia aferentă din sec. XVII-XVIII. 

În Allgemeines Gelehrten-lexicon 
editat de Christian Gottlieb Jöcher (patru 
volume, Leipzig, 1751) la articolul „Marcus 
Aurelius” nu întâlnim, după sus-menţionatele 
date bibliografice ale autorului, nici o menţiune 
privind persecuţia creştinilor din Lyon. În 
Dictionnaire des ouvrages anonymes et 
pseudonymes (Paris,1808) este menţionat 
titlul operei aureliene şi războiul vremelnic 
al romanilor împotriva triburilor germanice şi 
scitice, informaţii atotştiute din bibliografia de 
specialitate. Teleki citează dicţionarul francez, 
ca sursă de inspiraţie în redarea articolului 
„Marcus Aurelius”. Evenimentele din 174 apar 
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menţionate numai ca istorice în oraşul fondat 
de celţi. 

Ideea evenimentelor din Lyon în anul 
amintit (174) este reluată în lucrarea de licenţă 
a lui Joachim Saltzsieder De magistratibus 
origine (Halle, 1671), lucrare combătută sub 
preşedintele comisiei profesorale, Johann Georg 
Ludwig, ca un episod neluat în seamă („neglectis 
actis Lugdunensi”) de către împărat din cauza 
războiului şi a păcii tocmai încheiate cu iazigii. 
Omiterea evenimentului din Lyon a stârnit 
reproşuri acerbe din partea autorilor creştini 
antici, cât şi din partea scriitorilor laici, care 
îl acuză pe împărat de duplicitate, ipocrizie în 
activitatea sa contracreştină. Ideea adaphorei, 
adică a lucrurilor indiferente de noi înşine, apare 
în filosofia stoică: sunt evenimente, situaţii, 
în care omul nu poate să adapteze ideile sale 
corect şi consecvent diferitelor situaţii. Ideea 
adaphorei constă în faptul că apar unele situaţii, 
când decizia este luată de împrejurimi, şi nu de 
entitatea spirituală omenească. 

Statutul împărat/filosof în sine constituia 
duplicitatea luării în seamă a anumitor situaţii. 
Informaţiile că împăratul n-ar fi primit veştile 
despre cele întâmplate la Lyon sunt hazarde şi 
incredibile, dată fiind eficacitatea epistolarilor 
şi a poştei romane din sec. II e. n. Joachim 
Saltzsieder reia în lucrarea sa – poate prima 
oară în discuţia despre evenimentele din 174 – 
problematica luării de decizie în statut spiritual şi 
fizic al entităţii omeneşti. Lucrarea lui Satzsieder 
ia în revistă porunca de iubire faţă de seamăn, ca 
o propunere a stoicului împărat, propunere care 
se termină cu menţiunea: încearcă să desparţi 
ceea ce este a societăţii (aport fizic) şi ce este a 
persoanei (aport spiritual) în sine (p. 6-8). 

O altă carte pe care doresc să 
o menţionez este De incredibilibus a lui 
Palaiphatos (Amsterdam, 1649), scriitor grec 
care în sec. II a e. n. percepea miturile greceşti ca 
nişte evenimente istorice, concepute de basileii 
(regii) polisurilor pentru confirmarea puterii lor 
politice. Acte politice intrate în aureolă divină 
sau semizeică. 

Miturile – cum menţionează Cornelius 
Tollius, editorul şi traducătorul acestei cărţi – 

nu sunt altceva decât poveşti cu tendinţa de a 
slăvi talentul politic şi conjugal al politicului 
grecesc. Hercule, de exemplu, regele statului-
insulă Samos (sic!) prin alegerea sa pentru areté 
(virtute) faţă de somptuositate (vorbeşte de la sine 
pictura lui Annibale Caracci), uşurinţă prin cele 
12 probe la curtea lui Eurusthe, regele Micenei, 
dovedeşte că puterea zeică, întruchipabilă prin 
el însuşi, însă fără a intra în eşecul hybrisului, 
fără a se vedea ca un zeu, este mai presus decât 
puterea omenească muribundă. 

Prin cele douăspreceze probe efectuate 
cu succes, puterea omenească capătă sens divin, 
fiindcă probele purced în situaţii şi împrejurări 
omeneşti, inclusiv intrarea lui în lumea, 
binecunoscută omului de atunci, a infernului. 

Reîntoarcerea sa din infern constituie 
prima încercare reuşită a omului de întoarcere 
din lumea divinităţilor infernului, zei care 
împart puterea divinităţii primare cu zeii 
tereştri. Omul fizic, muribund, prin convingere 
consecventă poate căpăta puteri de semizeu, 
dar numai pe perioada probei de împlinit. Omul 
poate să realizeze probleme nerezolvabile, 
neîntruchipabile din moment ce devine spiritual. 
Palaiphatos este nedumerit de situaţia omului 
divin/pământean sub presiunea situaţiilor 
insuportabile. Aceste două statuturi se reflectă 
şi în personalitatea lui Hercule, născut semizeu, 
trăind însă ca om muritor. Semizeitatea primeşte 
amprentele mitizării evenimentelor rezolvate cu 
succes, după Palaiphatos, adică evenimentele 
războinice duse cu popoarele marine (siculi, 
fenicieni, etc.) cu izbândă. (p. 23-34) Mitizarea 
persoanei regale începuse dinaintea epocii 
fierului, în perioada hallstattiană (4000-3000 a. e. 
n.), epocă de mari succese pentru insularii greci 
pe plan politic, meşteşugăresc şi comercial. 

În Inscriptiones Graecae (editată de 
Thomas Smith şi Edward Bernard, Utrecht, 
1698) apar mai multe inscripţii greceşti care 
dezvoltă ideea personajului Hercule, ilustrându-
se prin activităţile sale aureolate în mit. Începând 
cu inscripţiile epocii fierului (adică perioada 
înaintea ocupării Greciei de romani, 146 a. e. 
n.), Hercule apare ca apărătorul arhipelagului 
grecesc împotriva invadatorilor din populaţiile 
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marine. Epigrafia, ca ştiinţă auxiliară conferă 
dovezi marcante în descifrarea personalităţilor 
din istorie. Dintr-un rege al insulei Samos 
(’Erakles’, ’Rakles’, etc.) pe calea mitului 
devine un semizeu al arhipelagului grecesc. 
Personajul mitic al regelui Hercule putea fi un 
etalon în ochii urmaşilor polisului Samos. 

Meritul lui Palaiphatos constă în 
descrierea personajelor istorice, intrate în 
mitologie, în cazul nostru a istoriei lui Hercule, 
cu sens demitizant: prin comentări mitologice 
redeschide perspectiva reluării discuţiei despre 
mit şi istorie în antichitate. 

În  Metalogicusul  lu i  Johannes 
Saresberiensis (Leiden, 1639) este reluată ideea 
stoică în descrierea hermeneutică a personajului 
lui Hercule. Omul de zi cu zi, omul fizic, poate 
întruchipa stări divine pentru anumite momente 

ale vieţii sale. Devenind astfel psihic/divin, are 
puterea de a întrece situaţiile neprevăzute (p. 
113-163). Fiecare din noi poartă un sâmbure de 
divinitate, pe care îl poate folosi la rezolvarea 
situaţiilor delicate ivite zi de zi (p. 245), 
parafrazând renumita epistolă despre sclavi a 
lui Lucius Annaeus Seneca (ep. 90). 

Ideea aportului psihic/divin şi fizic/
pământean apare şi în epistolele pauliene, 
arâtându-ne calea mijlocie (aurea mediocritas) 
în viaţa zilnică. Să sperăm că sâmburele psihic 
n-a dispărut din activitatea noastră zilnică. 
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Marmorarea hârtiei este o tehnică de artă  
aplicată, prin care hârtia se colorează  
în diferite culori cu diferite modele 

complexe, pentru a fi ulterior folosită cu scopuri 
decorative, ca hârtie de scris, hârtie de ambalat sau, 
foarte adesea (poate cel mai adesea), în legătoria 
de carte. Denumirea provine de la modelele care 
au într-adevăr aspect de marmură (prin această 
tehnică, însă, se poate obţine o varietate foarte 
mare de forme, care pot îmbrăca aspecte mult 
stilizate).
	 Incursiuni în istoricul acestei tehnici:
În Japonia încă din secolul al XII-lea (foarte posibil 
şi mai de mult) se practică această tehnică pentru 
decorarea hârtiei. Legendele japoneze povestesc, 
că zeii au încredinţat secretele acestei arte unui 
om pe nume Jiyemon Hiroba, drept răsplată pentru 
devotamentul său pentru Altarul Katsuga.1 În acea 
perioadă se marmorau doar anumite porţiuni ale 
filei, iar pe zonele rămase libere se scriau poezii. 
În Japonia această tradiţie a supravieţuit nealterată 
până astăzi. În tehnica suminagashi, sau “cerneală 
plutitoare”2, se picură pe suprafaţa apei un strop 
de cerneală. La atingere, cerneala se răspândeşte 
formând o alveolă cu mijlocul gol. În mijlocul 
acesteia se aşază un nou strop. Se pot forma astfel 
chiar şi o sută de cercuri concentrice, uneori în 
culori diferite, care ulterior sunt deformate prin 
suflare, cu un fir de păr uman sau cu beţigaşe 
subţiri. Prin această metodă se obţine un desen 
deosebit de variat, cu linii şerpuite. Hârtia se 
aşază pe această suprafaţă colorată, iar modelele 
se fixează pe suprafaţa ei.
	 O altă tehnică este cea persană, moştenită 
de prin secolul al XII-lea, deşi primele exemple 
păstrate datează din secolul al XV-lea.3 Denumirea 
originală este abri. Persanii par a fi primii care 
folosesc aceste hârtii în cărţi.4 Se folosea la 
decorarea marginilor de pagină sau la filele aşezate 
între două pagini. Uneori modelele diferă pe cele 

două feţe ale filei. Această metodă este diferită de 
cea japoneză, prin aceea că picăturile de culoare 
nu se aşezau pe apă ci pe o soluţie de unghia găii 
(astragalus glycyphyllus). Tehnica a devenit curând 
(cel mai târziu la sfârşitul secolului al XVI-lea) 
cunoscută şi în Turcia sub numele de ebru ( “artă 
de nori”)5. Hârtiile marmorate folosite în legătura 
cărţilor nu pot servi la datarea începuturilor acestei 
arte, deoarece cărţile au fost deseori „restaurate” 
şi puteau primi altă înfăţişare, uneori cu ajutorul 
hârtiilor ebru. Doar acele file se pot lua în vedere 
la datare, care au fost la rândul lor datate, fie 
prin semnătură, fie ca şi documente oficiale. 
Printre cele mai timpurii asemenea documente 
se numără cele din „Gûy-i Cevgan” al lui Arifi 
din muzeul Palatului Topkapi, cu data însemnată: 
1539, Sebek Mehmed Ebrisi (hârtia marmorată 
de Sebek Mehmed). Trei file marmorate în culori 
pastelate sunt incluse în carte, iar pe ultima dintre 
ele este însemnată data 1004 (1595).6 În 1646, 
Athanasius Kircher ne descrie că turcii aplicau 
mai întâi pe suprafaţa apei soluţii separate din 
albuş de ouă şi fiere de bou respectiv picături de 
ulei, şi abia după aceea aplicau stratul de culoare. 
După opinia lui Bernard C. Middelton, aplicarea 
anticipată a soluţiei de fiere de bou, trebuie să fi 
fost o greşeală a autorului sau o încercare timpurie, 
deoarece aceasta are rolul de a scădea tensiunea 
superficială şi astfel să asigure plutirea culorii pe 
suprafaţa apei, de aceea este amestecată în materia 
culorii. Un fapt interesant de notat este că pe lângă 
scopuri decorative, aceste hârtii fine se foloseau şi 
la documentele oficiale, dorindu-se şi pe această 
cale evitarea falsificărilor. 7

	 La sfârşitul secolului al XV-lea în 
Olanda se folosesc hârtii marmorate importate 
din Europa Occidentală. În Anglia s-a păstrat o 
carte învelită în piele de viţel cu foaie de gardă 
marmorată, datând din 1655. În câteva decenii 
hârtia marmorată a intrat în uzul cotidian.  Spre 
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sfârşitul secolului al XVII-lea se marmorează şi 
canturile cărţilor, uneori ele sunt şi aurite ulterior. 
Un asemenea exemplar s-a găsit la Cambridge, în 
biblioteca Magdalene College Pepys, datând din 
anii 1670.
	 La începutul secolului al XVII-lea călători 
englezi au remarcat existenţa acestei tehnici şi au 
scris relatări scurte despre ea. De exemplu George 
Sandys scria în 1615 despre turci: „îşi lustruiesc 
în mod interesant hârtiile groase, dintre care 
majoritatea sunt tărcate, ca puii de capră neagră. 
Le obţin cu un truc, imersându-le în apă.” Sir 
Thomas Herbert, de asemenea ne descrie aceste 
hârtii în cartea sa, Călătoriile mele în Persia, 
1627-1629. 
	 Până pe la mijlocul secolului al XVIII-
lea această tehnică a fost aplicată în ţările 
vest-europene aproape exclusiv de francezi şi 
germani, respectiv ei domină Europa Occidentală 
în această privinţă până la jumătatea secolului 
următor. Abia atunci încep să se afirme englezii. 
Olandezii importă din Germania, printre altele, 
şi hârtia marmorată cu scopul de a o reexporta 
la rândul lor. Un autor englez susţine că aceste 
hârtii marmorate ar fi ajuns în Anglia ca ambalaj 
al jucăriilor importate din Olanda. Deşi această 
teorie pare credibilă, nu avem nici o dovadă, nici 
un document care să o ateste.
	 După un început lent, în a doua jumătate 
a secolului al XVIII-lea, la îndemnul Societăţii 
Artelor ( Society of Arts) marmorarea a cunoscut o 
înflorire şi în Anglia. Modelele şi culorile difereau 
de cele de dinainte. Se preferau culorile mai vii, iar 
dintre modele, cele obţinute cu alte instrumente, 
decât pieptenele. Prin anii 1820 cel mai des întâlnit 
era a.n. model spaniol. Şi în Franţa s-a trecut la 
folosirea culorilor mai vii. Deşi s-au alăturat mai 
târziu, la mijlocul secolului al XIX-lea englezii 
au ajuns cei mai mari maeştri ai acestei tehnici. 
Pe la 1830 au revenit în vogă modelele obţinute 
cu pieptenul, care persistă până acum. Istoricul 
acestei tehnici, marmoratorul american Richard J. 
Wolf, susţine că englezii au dezvoltat la perfecţiune 
această tehnică. Din păcate, pentru a reduce 
costurile, mulţi au început să folosească hârtii de 
calitate slabă, asemănătoare celei de ziar.
	 Prin anii 1880, Joseph Halfer, un legător 
de carte de la Budapesta, a dat un nou imbold 
acestei tehnici şi în acelaşi timp a realizat şi 
cercetări importante în acest domeniu. El a fost 

primul care a făcut experimente în mod ştiinţific 
cu materialele pentru marmorat. De numele său 
se leagă şi răspândirea metodei la baza căreia 
se află folosirea unei alge marine: Chondrus 
crispus, care era cunoscută şi mai înainte, dar nu 
se număra printre metodele preferate.8 Cartea sa 
despre această tehnică a fost publicată în 1894 în 
America, cu titlul The progress of the marbling 
art ( Progresul artei de marmorat).9 El a dezvoltat 
o variantă practică de aplicare, care încă de 
atunci predomină acest domeniu. Şcolile preferă 
unele metode mai simple, cu ajutorul cărora 
oferă experienţe deosebite copiilor, dar meşterii 
acestei tehnici o preferă pe cea anterioară, mai 
“serioasă”. 
	 În istoria marmorării putem constata 
că filele vopsite se şi lustruiau de obicei. Adesea 
erau încleiate, apoi acoperite cu săpun sau ceară şi 
lustruite cu sticlă sau cu o piatră netedă. În a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea filele se presau 
între doi cilindri şlefuiţi. 
	 Breslele marmoratorilor erau diferite de 
cele ale legătorilor de carte, şi secretele de atelier 
erau bine păstrate faţă de cei din urmă, pentru 
care ar fi însemnat un câştig substanţial evitarea 
costurilor acestor hârtii mult folosite în legătorie.10 
Până pe la jumătatea secolului al XIX-lea, acest 
meşteşug era înconjurat de o aură de misticism, 
şi marmoratorii aveau mare grijă ca reţetele să fie 
păstrate în secret. Cei care erau totuşi mai liberali 
şi publicau despre tehnică, o făceau în anonimat. 
Prima carte dedicată în întregime acestui meşteşug 
s-a tipărit la Glassgow în 1815: Hugh Sinclair: The 
whole process of marbling paper (Întreg procesul 
de marmorare a hârtiei). Prima ediţie a fost 
publicată fără frontispiciul tradiţional, fără autor. 
A doua ediţie, din 1820, de la Londra consemna 
deja şi autorul. Din această carte se păstrează 
două exemplare: la British Library şi în colecţia 
Middleton (Rochester Institute of Technology, New 
York). Ea constă din 25 de file cu text şi 12 mostre. 
În 1853 un alt maestru englez, Charles Woolnough 
dezvăluie secretele hârtiei marmorate în cartea 
sa, The art of marbling (Arta marmorării). Odată 
ce secretele acestui meşteşug au fost dezvăluite, 
rivalul său, James Sumner, publică Marbler or the 
Mystery unfolded: Showing how every bookbinder 
may become a marbler (Marmoratorul sau 
Misterul dezvăluit: Modul cum orice legător de 
carte poate deveni marmorator).11
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	 Principii:
Sir Francis Bacon scrie următoarele în cartea sa, 
Sylva Sylvarum (1627): “.. turcii cultivă o artă 
frumoasă: marmorează hârtia, ceea ce la noi nu se 
obişnuieşte. Picură pe suprafaţa apei diferite culori 
uleioase, le amestecă uşor, apoi umectează hârtia. 
După acestea, o cerează şi trasează vene pe ea, 
încât arată ca marmura.” La acest tip de marmorare 
principiul de bază este acela că uleiul nu este 
miscibil cu apa. Dacă stropim suprafaţa apei cu 
picături de culoare de ulei  diluată cu terebentină, 
acestea vor pluti la suprafaţă. Dacă aşezăm cu 
grijă o filă de hârtie pe această suprafaţă, şi o 
ridicăm cu aceeaşi grijă, vom observa că petele de 
culoare sunt preluate de hârtie. Dacă îi conferim 
apei o consistenţă gelatinoasă prin adăugarea 
unor adezivi, va fi mult mai uşoară modelarea 
petelor de culoare, astfel putându-se obţine desene 
interesante. Această tehnică în ulei însă, nu este 
cea originală. În tehnicile tradiţionale se foloseu 
culori de apă.
	 Pentru a evita întrepătrunderea culorilor 
de apă, şi pentru a le putea modela, este necesar 
ca substanţa de bază să fie mai consistentă, mai 
densă decât apa. Astfel, petele de culoare stropite 
pe suprafaţă nu se vor amesteca, ci vor avea în 
continuare contururi bine definite. Pentru a întinde 
culorile pe suprafaţă, este necesar să se scadă 
tensiunea superficială a acestora, şi, de aceea, se 
introduce în compoziţia lor fiere de bou.
	 După ce am aplicat culorile dorite pe 
suprafaţa apei, întindem o filă de hârtie, iar când 
o ridicăm, putem observa că tot stratul de culoare 
a fost preluat de hârtie. Totodată cu acesta se preia 
şi un strat subţire din materia de bază vâscoasă. 
Acesta se spală cu apă. Pentru a nu îndepărta şi 
culorile, înainte de contact hârtia trebuie umezită 
cu o soluţie de piatră-acră.12 Pentru fiecare filă 
trebuie aplicat un strat nou de culoare. Modelele 
deosebite ale acestei arte, care au o varietate 
foarte bogată, au denumiri de cele mai multe ori 
sugestive pentru modelele cărora le sunt atribuite: 
Peacock (păun), Thistle (scai), Fountain (fântână), 
Cathedral (catedrală), Spanish Wave (val spaniol), 
Italian Vein (nervură italiană), French Curl (bucle 
franceze), Bird Wing (aripă de pasăre), Whale 
Tale (coadă de balenă), Frog Foot (picioruş de 
broască), iar unele sunt denumiri legate mai puţin  
de formele de culoare: Gloucester, Stormont, 
Nonpreil, Gel-git sau Suminagashi.13

	 C.W. Woolnough scria, în 1853, în cartea 
sa Arta marmorării (The art of marbling): „Sunt 
persoane care au oarecare cunoştinţe despre unele 
secţiuni ale artei. Acestea reuşesc să stoarcă bani 
de la oameni creduli promiţându-le că îi vor învăţa 
lucruri pe care, de fapt, nici ei nu le stăpânesc. 
Ceea ce produc ei nu este  decât a minuna un 
începător, care crede că a cunoaşte unele secrete 
este de ajuns pentru a deveni un marmorator 
priceput.”
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Pornind de la definiţia  verbului  a educa  
prin care se înţelege educaţia dată unui  
copil, formarea lui prin educaţie, se poate 

spune că prima bibliotecă a acestuia este cea 
virtuală: mama stă de vorbă cu pruncul chiar 
din primele săptămâni ale concepţiei, de când 
îi află pornirea către lume se bucură, îi cântă, 
îi plânge, îi calculează viitorul, îi pregăteşte 
culcuşul…. până ce  acesta se revelează. După 
naştere îi doineşte, îi vorbeşte ca unei prezenţe 
atotştiutoare, îl povăţuieşte pe calea pe care 
a intrat în lume, îi istoriseşte trecutul, apoi 
despre ce se întâmplă în lume, astfel încât să-şi 
întipărească pentru totdeauna glasul celei care 
i-a dat viaţă. 

De multe ori, şi acest lucru nu e 
întâmplător, auzim  expresia  „cei şapte ani de 
acasă”.

În timpul primilor ani, părinţii şi 
persoanele care se ocupă de copil sunt cei care 
au o mare influenţă asupra dezvoltării acestuia. 
Copilul îşi însuşeşte atitudini, gesturi, luând 
primele lecţii de viaţă, de formare a caracterului, 
a personalităţii, de dezvoltare a spiritului 
investigator, prin manifestarea curiozităţii de a 
afla, de a cunoaşte, de a experimenta. Observă, 
imită, selectează imagini, sunete, vorbe, gesturi, 
reselectează şi  încearcă să se „producă” 
urmărind cu privirea reacţia, gestul aprobator 
sau dezaprobator al mamei, al tutorelui sau al 
supraveghetorului adult.

Dacă grădiniţa şi şcoala sunt organisme 
ce vizează educaţia formală a copilului, 
caracterizată prin acumulări cantitative şi 
calitative obligatorii, urmate de bunăvoie şi 
unanim consimţite, dar cu statut obligatoriu, 
biblioteca deţine un loc special, complementar 
şi nu secundar, ci la fel de important ca şi cele 

precedente în procesul educaţional al fiecărei 
persoane.

Pe lângă cultivarea ispitei şi a plăcerii 
lecturii, biblioteca încearcă să dezvolte copiilor 
gustul pentru valorile universale: ADEVĂR, 
FRUMOS, BINE, DREPTATE şi pentru 
trezirea sentimentelor: DUIOŞIE, BLÂNDEŢE,  
PLĂCERE,  PURITATE.

De aceea, încă de la cea mai fragedă 
vârstă, părinţii, educatorii îndrumă copiii spre 
bibliotecă, aceasta oferind în mod generos 
accesul  la oportunităţi specifice de educare, 
formare şi dezvoltare a personalităţii umane.  

Întocmai ca aerul sau ca apa, copilăria 
este pretutindeni, este fluviul cu cei mai mulţi 
af luenţi, minunea nicicând secătuită. Ea, 
copilăria, întreţine în lume basmul, gingăşia, 
zâmbetul, este puntea cu care testăm posteritatea 
şi prin care, totodată, prezentul ne ispiteşte în 
chipul cel mai stăruitor. Trăim – orice  am face 
şi la orice vârstă – între copii, într-o continuă 
fraternitate cu lumea lor şi este adevărat că 
datorăm copiilor cel mai mare respect.

De aici reiese şi misiunea scriitorilor de 
a se apropia cu interes şi generozitate de copii, 
pentru confirmarea deplină a drepturilor celor 
mici la o literatură mare.

Cărţile copilăriei se nasc din dragoste. 
Cântecul, versul, basmul au încălzit leagănul 
omenirii şi glăsuirea lor a luminat inima fragedă 
a copilului, la fel cum scutecele îi încălzesc 
mădularele. Aici, lângă acest leagăn al biografiei 
sale spirituale, ard mocnit focurile tutelare ale 
lui „a fost odată”, de la Homer la  Anderssen 
şi  Creangă. Izvoarele cărţii pentru  copii sunt 
multe şi felurite, dar absolut toate, fără excepţie 
– oricare ar fi autorul – au în comun ceva:  
generozitatea  părintească, lumina frăţească şi 

Educaţie – dezvoltare - armonie
prin joc şi lectură

Anica  
MaŞca

LECTURĂ - ARTĂ - CREAŢIE
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căldura omenească. Aceasta explică succesul lor. 
Şi la urma urmei, despre ce succes e vorba, dacă 
nu tocmai despre faptul că micul cititor câştigă în 
paginile cărţilor, o lume de fraţi, de prieteni.

Copilul porneşte în viaţă alături de  
Hercule, Gavroche, de Gulliver, de Micul 
Prinţ, de Nică al lui Ştefan a Petrei şi atâţia 
alţii, traversând meridianele copilăriei către 
poli râvniţi – şi nu numai însoriţi – ai planetei 
numită VIAŢĂ .

Am încercat să descriu în linii mari ce 

înseamnă pentru mine ca bibliotecar la  Secţia  
pentru Copii, să cunoşti copilul şi, de ce nu, 
să retrăieşti copilăria cu fiecare grup sau cu 
fiecare individ în parte. De aceea, susţin în orice 
împrejurare că de la cea mai fragedă vârstă, 
părinţii şi educatorii trebuie să îndrepte copiii 
spre bibliotecă.

Pe tot parcursul activităţii mele în 
munca de bibliotecar, scopul principal este 
de a oferi fiecărui copil, fiecărui pedagog, 
cartea potrivită, purtătoare de informaţii şi de 
satisfacţii intelectuale. 

Dat fiind faptul că pentru atragerea 
cititorilor trebuie să oferim ceva nou, acel nou 
care  să-i aducă şi să-i menţină pe micii cititori 
printre rafturile bibliotecii, păstrez o strânsă 
legătură cu Palatul Copiilor prin cenaclul literar 
„Tricolorul” şi gimnaziile din oraş. 

Pentru realizarea oricărui tip de  
activitate cu specific pentru copii, ţin seama de 
următoarele particularităţi:

- categoria de vârstă: preşcolari, vârstă 
şcolară mică sau mijlocie;

- interesul manifestat de copii pentru 
creaţie literară, pictură, plăcerea lecturii, 
aptitudini artistice.

Aceste  manifestări culturale, pe lângă 
faptul că cititorii vor deveni mai pasionaţi pentru 
lectură, îi ajută la formarea caracterului lor şi a 
altor trăsături de personalitate:

- dezvoltarea creativităţii prin eseurile 
create de copii;

- stimularea fanteziei prin desene , 
picturi;

- cultivarea aptitudinilor artistice prin 
spectacolele oferite de copii.

Am să mă refer aici la una dintre 
manifestările culturale de cea mai mare 
amploare, care a vizat toate gimnaziile din 
municipiul Târgu-Mureş.

Biblioteca  Judeţeană Mureş, Secţia 
pentru copii, în colaborare cu Palatul Copiilor 
Târgu Mureş – cenaclul literar „ Tricolorul” au 
lansat chemarea la concursul literar cu tema : „ 
Cade-n ruginita frunză o poveste” .

Copiilor li s-au dat câteva detalii: 
Când soarele se odihneşte în umbra 

timpului e vreme de poveste….
De vrei să scrii o poveste despre toamnă 

trebuie: 
- să observi culorile toamnei,
- să asculţi glasurile ei,
- să simţi miresmele şi gusturile 

toamnei, 
- să urmăreşti în desfăşurare toate 

acţiunile ei .                                                             	
	 Concursul s-a lansat la data de  10 noiembrie 
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2005, iar termenul de predare a fost 5 decembrie 
2005.            

Au răspuns apelului nostru 86 de elevi, 
dar s-au încadrat în normele de concurs 34.

După ce fiecare bibliotecară de la secţie 
a parcurs conţinutul lucrărilor, am decis ca 
aprecierea lucrărilor să fie făcută de  un juriu, 
alcătuit din următorii membrii:

- Dl. Eugeniu Nistor - preşedintele 
juriului - scriitor, publicist, editor;

- D-na Ana Ardelean -  profesoară - 
îndrumătoarea cenaclului literar  „Tricolorul”de 
la Palatul Copiilor;

- D-na Daciana Nemeş - învăţătoare la 
Gimnaziul „ Europa”.

Premierea lucrărilor s-a făcut în cadru 
festiv, cu ocazia zilelor Bibliotecii Judeţene 
Mureş, în data de 16 decembrie 2005, la Secţia 
pentru copii.  

S-au premiat 12 lucrări – ţinându-se 
cont de criteriile pe care le-a  respectat fiecare 
concurent.

S-au apreciat: 
- ingeniozitatea;	
- vocabularul elevat;
- arta dialogului;
- cel mai frumos mesaj transmis;
- imaginaţia creatoare;
- cea mai frumoasă poveste descriptivă, 

arta descrierii;
- cel mai sugestiv titlu;
- cel mai tânăr autor.
Am considerat că a fost un început bun 

şi promiţător  acest concurs literar, şi aş spune 
chiar antrenant pentru micii cititori.

Este necesar şi adevărat că şi prin  
intermediul altor forme de informare copiii să 
aibă contact cu lumea, însă, este bine de ştiut că 
deocamdată cartea este produsul cultural cel mai 
suplu şi cel mai puternic. 

Cărţile trăiesc în preajma copiilor, 
sfioase şi liniştite, aşteptând să li se descopere 
sclipirile de soare ale ideilor, să le fie înţeleasă 
frumuseţea catifelată a învăţămintelor.

Sarcina cea mai grea, şi totodată cea 
mai dulce povară a bibliotecarilor, este formarea 
deprinderii pentru citit, pentru că aşa cum scria 
cronicarul Miron Costin, „ Nu este alta şi mai 

frumoasă şi mai de folos în toată viaţa omului 
zăbavă, decât cetitul cărţilor”.

De aceea, îmi place să cred şi chiar 
sunt convinsă, că dragostea pentru cartea de 
valoare, pasiunea pentru lectură deschid încă 
din copilărie noi orizonturi, îl întăresc şi îl fac 
pe copil mai încrezător în forţele sale. Pentru 
că, pătrunzând până în adâncurile sensului 
fiecărui cuvânt scris, în faţă se deschid drumuri 
nebănuite care  întotdeauna te poartă înainte.
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Biblioteca Judeţeană Mureş are, în clădirea  
Teleki,  o secţie de artă, care dispune de  
un bogat fond de publicaţii şi documente 

audio-vizuale  din toate domeniile artei. 
               Aflată în inima oraşului, în această oază  
de linişte şi studiu, învecinându-se cu Biblioteca  
Teleki, secţia aceasta atât de specială a bibliotecii 
dispune de un bogat fond de publicaţii din toate  
domeniile artei, începând de la cartea de estetică, 
albume de artă, istorie, critică de artă, pictură, 
sculptură, grafică, gravură, lucrări din domeniul 
muzicii şi istoriei muzicii, lucrări de muzicologie, 
biografii şi monografii ale compozitorilor  şi  ale 
interpreţilor români şi străini, studii de folclor,  
culegeri de cântece populare, partituri, metode 
şi  tehnici de  învăţare pentru studiul diferitelor 
instrumente şi cântului  vocal.    

    În felul acesta, atât  cei iniţiaţi, cât şi cei 
dornici să se iniţieze în tainele artelor vor găsi  
lucrări de specialitate care să îi  ajute să înţeleagă 
mai bine arta, să se apropie de sensibilitatea  
artistului creator şi să studieze istoria artelor prin 
informaţiile  oferite de cartea de  şi despre artă.

   Cei care vor dori să  studieze mai  
aprofundat  lucrări de specialitate şi vor vrea să 
elaboreze ei înşişi anumite eseuri şi referate din 
domeniile artei,  cei care  vor să urmeze o carieră 
în artă vor găsi materialul necesar.   

   O colecţie bogată de lucrări despre teatru, 
teatrologie, critică şi istorie a teatrului, despre 
filme şi filmografie vine să întregească zestrea de 
care dispune secţia.      

   Dicţionarele, enciclopediile, albumele 
de artă plastică română şi universală, albumele 
de istorie a artelor cu ilustraţii deosebite, şi care 
sunt scrise în limbile română, maghiară, germană,  
franceză sau engleză, bucură inimile publicului 
utilizator de informaţie referitoare la artă,  care  
frecventează acest loc de cultură, şi  au un regim 
de sală de lectură, având în vedere valoarea lor 

atât materială cât şi spirituală. 
   Pe lângă toate acestea, informaţia de 

artă   mai este stocată şi pe documente specifice 
care formează bogate colecţii de documente 
audio-vizuale. Aceste informaţii sunt pe discuri, 
constituindu-se într-un bogat  fond de colecţie, care 
poate fi consultat atât în regim de sală  de lectură 
cât şi de împrumut, conform regulamentului 
bibliotecii.     

  Din toate genurile muzicale, aceste 
colecţii fac posibilă audierea de către melomani 
a unor interpretări celebre (dirijori şi solişti  
instrumentişti), de asemenea, se pot auzi voci 
care  răsună în marile  săli de concerte din tară 
şi din lume.    

  Muzica populară şi uşoară este şi ea  
reprezentată în colecţii venind în ajutorul acelora  
care studiază folclorul, obiceiurile populare 
ale românilor din Transilvania şi din celelalte 
provincii ale ţării, precum şi zestrea artistică 
populară a maghiarilor şi a germanilor.   

  Discurile, CD-urile şi  casetele audio sunt 
în  marea lor majoritate de   muzică  simfonică,  
de  cameră, de operă şi operetă,  muzică uşoară 
şi de dans.          

  Un fond muzical tot mai căutat este în 
prezent şi acela care conţine muzică pentru  
meditaţie şi relaxare, muzică electronică şi aceea 
care imită sunete ciudate ale diferitelor animale 
sau  din natură.

  Zestrea secţiei se concretizează în prezent 
în cele aproape cinci mii de discuri, aproape o mie 
de CD-uri, în jur de şase sute de  casete audio, 
cincisprezece casete video, şi patru   video CD-uri. 
În pas cu tehnologia modernă, fondul s-a îmbogăţit  
în colecţii de casete audio, video, iar mai nou, în 
ultima vreme, cu CD-uri şi  VCD-uri.  

  Însă pe lângă muzică, în fondurile bibliotecii 
de artă mai sunt şi discuri, benzi de magnetofon, 
casete sau şi  CD-uri care conţin  înregistrări ale 

  Secţia de Artă                                                                                                                
a Bibliotecii Judeţene Mureş

ANGELA 
MACARIE
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unor voci din fonoteca de aur a Radiodifuziunii, 
actori, scriitori, poeţi sau publicişti care şi-au 
imortalizat vocea în memoria benzii magnetice 
sau a  discului. 

	   De asemenea, sunt înregistrate şi piese 
de teatru, care au fost puse  în scenă cu regizori şi  
actori celebri.  

 	  Poveştile şi cântecele pentru cei mai 
mici dintre copii întregesc zestrea audio a secţiei, 
putând  să fie de un real folos cadrelor didactice 
care doresc să utilizeze acest fond deosebit de 
interesant, bogat şi variat în activitatea lor.  

       Prin secţia de artă asigurăm iubitorilor 
de muzică şi de literatură activităţi la nivelul 
cerinţelor moderne, mergând de la cercuri de  
iniţiere muzicală până la audiţii colective şi    
individuale de pe disc, casetă sau de pe CD,  până 
la şezători literar-muzicale şi seri de teatru sau 
de    poezie.  Încercăm să realizăm în felul acesta  
o abordare simultană a muzicii şi a literaturii     
valorificând comorile inestimabile de care dispune 
secţia prin  înregistrări de excepţie din fonoteca de    
aur şi prin transpunerea încărcăturii emoţionale  a  
cuvântului în muzică.      

  	   Având în vedere această atmosferă 
propice,  am  considerat oportună  întemeierea 
unui cenaclu  literar-artistic,  care continuă o mai 
veche tradiţie a cenaclului „Liviu Rebreanu”, care 
a jucat  un rol de mare însemnătate în  viaţa literară 
şi culturală a oraşului  nostru, şi în cadrul căruia 
au  activat  şi s-au format nume de primă  mărime 
ale literaturii locale şi naţionale.

     Secţia de artă are o relaţie specială cu  
utilizatorii săi, iar activităţile cu public au  drept 
scop atragerea de noi utilizatori şi cooptarea  lor  
ca viitori colaboratori în activităţi.

    Dorim ca secţia de artă să fie şi un loc 
deschis, în care talentul creator să se manifeste 
liber pentru realizarea unui climat cald şi plăcut.   

  Vernisajele expoziţiilor, matineele muzicale 
sau literar-muzicale, în care tinerele talente se 
afirmă,  sunt  un prilej de bucurie şi de sărbătoare,  
spiritul creatorului şi  talentul său     
luminează  şi deschide punţi între suflete. Într-o 
lume în care primează doar  interesul pecuniar şi 
goana după  arta şi muzica de  prost gust, după  
interese meschine şi trivialităţi,  scopul  secţiei de 
artă este şi  acela de a  arăta că, mai există valoare 
şi oameni valoroşi, care merită  să fie elogiaţi  şi 
ajutaţi să se  afirme,  pentru  ca valoarea   lor să 

fie  recunoscută şi  respectată.  
  Pe această linie s-au înscris activităţile 

secţiei din care amintesc câteva. Monica Dohotariu 
şi elevii de la Liceul de artă din  Târgu-Mureş 
au expus pictură şi lucrări de artă  grafică, de 
asemenea, am organizat un  concurs de grafică pe 
teme eminesciene, şi în continuare  pregătim un 
concurs pe teme blagiene.     

    De asemenea, în prezent se poate viziona 
o expoziţie de artă fotografică a concitadinului 
nostru  Dan  Predescu.   

   In cadrul matineelor muzicale am evocat 
muzicieni iluştri ca, George Enescu, W.A. Mozart, 
Antonio Vivaldi.  

  Am realizat în acest an ediţia a XX-a  a 
medalionului literar-artistic ,,Porni Luceafărul’’, 
omagiindu-l pe Eminescu cu concursul elevilor de 
la Liceul de artă şi cu participarea ca spectatori a 
celor de la Colegiul „Al.Papiu-Ilarian”. 

  Organizăm audiţii muzicale şi literare, de 
poezie, piese de teatru, atât pentru grup organizat, 
cât şi individual. 

 Avem o colaborare deosebită cu unele 
dintre colegiile târgumureşene, însă cele mai multe  
şi  bune cooperări le-am avut cu  Liceul de artă  şi  
cu   Colegiul „Al. Papiu-Ilarian”, dar lista rămâne  
deschisă şi dorim pe viitor să avem noi şi noi 
colaboratori şi beneficiari iubitori de frumos. 
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Cenaclul ,,Liviu Rebreanu’’ a fost cea  
mai semnificativă  mişcare culturală   
locală  unde şi-au găsit un climat de 

manifestare intelectuali pasionaţi de literatură şi 
de cultură, din perioada postbelică, activând din 
10 februarie 1957 şi până în anul 1994, când şi-a 
suspendat pentru mai mulţi ani,  activitatea. 
	 Mişcarea literară generată de cenaclu a 
dat naştere, în anii ’70, primei reviste cultural-
literare postbelice româneşti din Târgu-Mureş, 
intitulată ‚,Cadran Mureşan’’, devenită mai apoi 
,,Vatra’’.   
	 În cadrul reuniunii culturale ,,Rebreanu 
120’’, la 26 noiembrie 2005, de ziua de naştere 
a lui Liviu Rebreanu, am luat iniţiativa să 
revitalizăm cenaclul, care a tăcut mai bine  de 
un deceniu.  
	 Din nevoia de a ne hrăni sufletul cu 
spiritualitate şi de a stabili nu numai legături 
literare ci şi interferenţe culturale, am luat 
o iniţiativă mai puţin obişnuită în ideea de a 
valorifica şi  alte creaţii şi tradiţii culturale.
	 Trăim prin curiozitatea care ne împinge 
spre cunoaştere, din dorinţa de a trece dincolo 
de şabloane, de ceea ce am învăţat şi am acceptat 

Cenaclul ‚,Liviu Rebreanu’’ 
– trecut şi prezent

ca fiind adevărul absolut. 
	 Fascinaţia trecutului ne mobilizează, 
credem că îl cunoaştem, dar pentru a-l înţelege 
se cuvine să-i punem tot mai multe întrebări. 
Prin creaţie vom pune împreună întrebări, vom 
stabili între noi punţi de legătură, între noi ca 
semeni,  apropiindu-ne şi de trecut ca de o  fiinţă  
a  noastră ancestrală. 
	 În cartea sa ,,Aspecte antropologice’’, 
Lucian Blaga scria: ,,Din fericire, astăzi se mai 
găsesc totuşi atâţia oameni, chiar şi printre cei 
mai rafinaţi, care încearcă un real fior în faţa 
atâtor produse artistice ale paleoliticului. Că 
acea artă poate avea şi după zeci de mii de ani 
un ecou în conştiinţa noastră, iată un lucru cu 
adevărat minunat.’’
	 Dorim ca acest cenaclu să fie nu numai 
de literatură, ci şi de artă, iar cei care vor veni 
să aducă creaţiile lor, îmbogăţindu-ne mereu 
spiritual cu ceea ce umanitatea are mai frumos 
şi mai de valoare. 
	 În revista Bibliotecii Judeţene le vom 
rezerva, număr de număr, spaţiu pentru evaluare 
şi creaţii.

Angela 
Macarie 
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Natalia Marica
                        

PRIVEGHERE

Mi-am înrămat  veşnicia
Vis perturbat de magie
Prăfuit de nea 
Mi-a nins în poală petale de cântec
Alegând  viaţa în veşnicie 
Roua înţelepciunii era în palma mea
Păstrată în ascuns
Taina dulce se preface în lumină
Deasupra muntelui sfânt gândul meu zboară
În rouă îmi strălucesc apusul cu răsăritul
Un picur mi-a trezit naşterea
Zborul meu spre nesfârşit
Mi-a dăruit bucuria-bucuriilor
Prea multă îndrăzneală în mine
O aripă mi-a rupt duhul umilit
Voi mai putea vreodată zbura
Întreabă taina din mine 
Ochii trupeşti cufundaţi în inimi
Îndepărtez substratul de nefiinţă
Acoperământul unor Dumnezeieşti comori
Aceasta este Taina mea – acolo departe în mine.

Alexandra Noemina Răduţ

EX   ABRUPTO

Miercurea asta voi fura
Sf. Graal cu vin semidulce
Din coloana ta 
Şi-l  voi înlocui cu  
Sârmă seacă,
Să gustăm şi noi jazz-ul carbonizat.

Dumnezeu  dormea în patul meu
Lângă mine
Zicându-mi: ,,Ţi-am înnodat călcâiul’’
Primăvara îmi port unghiile scurte
Parce que je ne veux qu’elles 
Me blessent.

 Angela Macarie Fanea

                   ARMONII
 
Valsurile lespezilor mişcând 
Trecătoarele suflete 
Ale amurgurilor
Balsamuri
Masează fiecare gând
Roşu-violaceu contuzionat
Plăgile pianelor sângerează lumina
Descompusă în note
Împresurând armonii
Catacombe cu oameni	

Ascunşi să-şi cânte mirarea 
Privirile îndreptate
Spre cuşca poetului ard
În game 
Tăcerea se rupe 
Prăvălindu-se-n  lume. 
       

Horia Ioan Avram

	         
                   
                     
               

Cenaclul „Liviu Rebreanu” - atelier poetic
              

                                    PRO LIBRIS

		  la sărbătoarea cuvintelor
		  alodiu
		  coloanei nesfârşite
		  azur etern
		  gemeni suntem
		  mucenicii de catarsis

		  lauri ai timpului
		  ascuns
		  inerţiei eunuci
		  spovedanie calpă
		  solitari suntem
		  mucenicii de catarsis

		  dar al dorului
		  clepsidră
		  pulberei vieţi
		  diamantină faţetă
		  tente suntem
		  mucenicii de catarsis



Bibliotheca Marisiana, An I, nr.1, 2006

47

    Despre ex-libris, în câteva 
cuvinte

Semnificaţia bibliologică a formulei 
„EX-LIBRIS…”, urmată de un nume propriu 
– al unei persoane sau al unei instituţii -, este 
cea de identificare a proprietarului unei cărţi. 
Este o marcă de proprietate aplicată pe carte 
de posesorul ei. În decursul timpului – iar 
cercetările bibliologilor se extind pe parcursul 
a aproape trei milenii, până la tăbliţele de lut 
asiriene -, semnul distinctiv de proprietate a 
fost imprimat sub formă de iscălitură autografă, 
sigiliu, ştampilă, timbru sec sau, cel mai adesea, 
de etichetă. Indicaţia „Ex libris..” sau „Ex meis 
libris…”, însoţită de semnătura autografă sau de 
numele posesorului, înseamnă, cum bine ştim, 
„Din cărţile lui…”, „Din cărţile mele…”, „Din 
biblioteca mea…”.

Din evul de mijloc, înaintând spre 
vremurile moderne, ne sunt cunoscute ex-
libris-urile figurative, care apar sub diferite 
înfăţişări, „figura” fiind o monogramă, un semn 
heraldic, o marcă profesională sau o creaţie 
plastică care să ne „povestească”, alături de 
legenda (componenta literală), ceva esenţial, 
semnificativ, distinct despre proprietar.

Astfel, la graniţa dintre istoria cărţii, 
a bibliotecilor şi arta grafică, s-a alcătuit în 
timp o artă a ex-librisului, domeniu cu valenţe 
deopotrivă estetice şi intelectuale. Între cei care 
şi-au impus numele în istoria ex-libris-ului se 
află renumitul pictor şi gravor german Albrecht 
Dürer, dar şi iscusitul meşter xilograf Elia, 
care a ilustrat Cazania lui Varlaam, aşezând în 
faţă marca domnitorului Vasile Lupu, semnul 
heraldic al Moldovei.

Între colecţiile marcate cu ex-librisul 
heraldic al fondatorului, se află, în proximitatea 
noastră, renumita bibliotecă a contelui Samuel 
Teleki, lăsată în folosinţă, în urmă cu peste două 
secole, cetăţenilor Târgu-Mureşului.

Arta ex-librisului s-a extins, în spaţiu 
şi în timp, atrăgând în sfera sa de interes artişti 
plastici, bibliologi, esteticieni, colecţionari, 
posesori de biblioteci, iubitori de carte.

Cine este Zsolt Vecserka?

Se află printre noi un om, un artist 
veritabil, un intelectual profund, care duce 
mai departe, pe aceste meleaguri, arta ex-
librisului, artă miniaturală cu semnificaţii 
majore – graficianul şi xilogravorul Zsolt 
Vecserka. Ne-am întâlnit prima oară cu lucrările 
domniei sale în urmă cu vreo două decenii, 
când a avut expoziţii la sediul din Palatul 
Culturii al Bibliotecii Judeţene şi la Secţia de 
artă din clădirea Bibliotecii Teleki. Trecând 
printre concitadini cu o neobişnuită discreţie, 
d-l Vecserka este însă acum, la vârsta deplinei 
afirmări, un artist mai cunoscut decât la el acasă 
în renumite centre culturale de pe continent 

Un mare artist 
şi arta lui miniaturală

MIHAIL
ARTIMON
MIRCEA 
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– Helsingor (Danemarca), Tarnow (Polonia), 
Lugano (Elveţia), Ljubljana (Slovenia), Ovar 
(Portugalia), Kronach (Germania), Leuven 
(Belgia), Milano, Torino (Italia), Nancy (Franţa), 
Utrecht (Olanda), Vilnius (Lituania), Pardubice 
(Cehia), în Budapesta şi în alte oraşe ale Ungariei 
etc. A expus şi în ţară, acolo unde s-au organizat 
în decursul anilor manifestări publice de gen 
- la Cluj-Napoca, Oradea, Satu-Mare, Braşov, 
Sibiu, Deva, Craiova, Miercurea-Ciuc, Sfântu 
Gheorghe, Odorhei, în alte localităţi, unde s-au 
reunit artişti, colecţionari, bibliofili.

O împrejurare prielnică ne-a facilitat, de 
curând, o mai intimă apropiere de omul şi artistul 
Zsolt Vecserka, încât putem să-i creionăm, în 
cele ce urmează, un crochiu curricular. 

S-a născut în satul Periş din apropierea 
Târgu-Mureşului, în data de 27 februarie 1941. 
Bunicul dinspre tată, originar din Moravia, 
după studii tehnice la Budapesta venise la 
Târgu-Mureş  la începutul secolului trecut, 
ca specialist în utilaje pentru fabricarea berii. 
Împământenindu-se, s-a aşezat în satul soţiei, 
la Periş, unde şi-a amenajat o moară cu valţuri, 
pe care a condus-o apoi băiatul său, până la 
naţionalizare. Fiu al meşterului morar şi al unei 
învăţătoare, Zsolt urmează şcoala la renumitul 
Liceu „Bolyai Farkas” din Târgu-Mureş şi 
apoi studii postliceale agrozootehnice. Până 
la pensionare, a lucrat în cadrul Direcţiei 
Agricole a judeţului Mureş, ca şef al Oficiului 
cartografic.

Pregătirea artistică şi-a făcut-o la Şcoala 
de arte din Târgu-Mureş avându-l ca dascăl pe 
Gheorghe Olariu, de la care a însuşit cunoştinţe 
artistice de bază, tehnici grafice, design de litere, 
noţiuni de estetică.

Marea şansă a tânărului Zsolt Vecserka 
a fost aceea de a fi fost cunoscut, şi agreat 
ca discipol de un mare dascăl, graficianul 
Gy. Szabó Béla, Maestru Emerit al Artei. 
Personalitatea acestui om de mare generozitate 
şi artist remarcabil i-a luminat întreaga devenire 
artistică. A stat în preajma maestrului şi în 
ultimele momente ale vieţii acestuia. Szabó 
bácsi i-a oferit prietenia şi încurajarea, i-a 
dăruit totul, ca unui succesor, inclusiv unelte 
din instrumentarul atelierului său.

Învăţăcelul s-a înălţat înspre modelul 
său, dar, lucrând cu obstinaţie, cu îndărătnicie, 
şi-a găsit propriul său drum, reuşind să se impună 
fără sprijin conjunctural sau de breaslă.

Primul ex-libris l-a realizat în 1969, la 
îndemnul unui intelectual clujean, Gábor Dénes, 
bibliotecar, publicist, colecţionar şi expert în 
domeniu.

Timp de un deceniu a participat la mai 
multe expoziţii colective din ţară, pentru ca în 
1979, să prezinte prima sa personală, la Galeria 
„Apollo” din Târgu-Mureş.

După această dată s-au succedat 
numeroase participări la expoziţii, cele mai multe 
peste hotare, fiind recunoscut în lumea artiştilor 
de gen ca unul din creatorii de incontestabilă 
valoare de pe continent. Lucrări ale d-sale se află 
în colecţii din ţară şi străinătate, sunt menţionate 
şi reproduse în publicaţii europene, iar în anul 
1994, Encyclopaedia bio-bibliographical of 
the art of the contemporary ex-libris (vol.
XV, Editura Franciscana, Portugalia) îi face 
o cuprinzătoare prezentare a întregii deveniri 
artistice de până la acea dată, însoţită de câteva 
reproduceri reprezentative.

Coordonate ale creaţiei

De la începuturi şi până în prezent, pe 
parcursul a aproape patru decenii de creaţie, 
Zsolt Vecserka a realizat cca. 250 de lucrări 
– ex-librisuri şi grafică mică. Având în vedere 
media de şapte-opt lucrări pe an, nu putem 
spune că este un artist prea prolific. Ceea ce 
este însă sigur, e că d-sa mizează pe o elaborare 
mentală profundă şi pe o calitate incontestabilă, 
înscriindu-se între marii creatori ai acestui 
domeniu din secolul XX.

Rădăcinile artei d-lui Vecserka se află 
în solul transilvan, în ogoarele mureşene, în 
munţii din zare, cu brazii întotdeauna verzi. Se 
află în construcţiile ţărăneşti, în case, în porţi 
încrustate, în semnele de mormânt specifice. 
Arta populară ardeleană, motivele decorative 
ale obiectelor de lemn, textilelor de interior, ale 
ceramicii populare, teme din balade şi legende 
sunt prezentate în alternanţele de umbre şi 
lumini ale compoziţiilor. Elaborarea lucrărilor 
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denotă un riguros demers intelectual, care însă 
lasă loc emoţiei artistice. Conţinutul lucrărilor 
transmite un mesaj umanist, de pace şi linişte. 
Lirismul compoziţiilor este uneori melancolic, 
dar niciodată pesimist.Toate elementele concură 
la armonia, echilibrul şi pitorescul fiecărei 
lucrări.

Într-un spaţiu al interculturalităţii, Zsolt 
Vecserka se dovedeşte acelaşi artist talentat, 
inteligent şi sensibil, rezonând corespunzător 

atunci când caută să-i exprime pe prietenii 
sau comanditarii români ori din alte părţi ale 
Europei ai creaţiilor sale.

Odată cu preţuirea noastră, exprimăm 
şi aleasa gratitudine pentru oferta ce ne-a 
făcut-o d-l Zsolt Vecserka – de a ilustra numărul 
inaugural al Revistei Bibliotecii Judeţene Mureş 
cu creaţii ale domniei sale.
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Istor ic ,  ce rce t ă tor 
şt i inţ if ic pr incipal, 
muzeograf; n. 27 ian. 
1946, Topl iţa ,  jud. 
Harghita - m. 20 apr. 
2005, Târgu-Mureş. 
Tatăl său lucrând în 
c a d r u l  C F R- u l u i 
locuieşte pe rând în 
localităţ i le: Topliţa 
(1946-48), Şintereag, 

jud. Bistriţa-Năsăud (1948-51), Zau de Câmpie 
(1951-53), Sovata (1953-56), Brâncoveneşti 
(1956-71), stabilindu-se în Târgu-Mureş (1971). 
Studii primare la Sovata (clasele I-IV), Liceul 
„Alexandru Papiu-Ilarian” (clasele V-VII, 1956-
59), Liceul „Petru Maior” din Reghin (1959-63); 
studii universitare la Cluj, Facultatea de Istorie 
şi Filosofie, Universitatea Babeş-Bolyai (1965-
70). Doctorand cu teza: Elita intelectuală 
românească din zona Mureş-Târnava Mare 
în anii 1918-1919. Contribuţia ei la realizarea 
Marii Uniri. Integrarea ei în viaţa politică şi 
publică a României în perioada anilor 1919-
1947, susţinută în cadrul Catedrei de istorie a 
Institutului de Cercetări Socio-Umane din Cluj-
Napoca (29. 09. 2001), nefinalizată. Lucrează 
ca profesor suplinitor la Şcoala Generală din 
Suseni (1963-64) şi la Şcoala Generală din 
Solovăstru (1965); după terminarea facultăţii 
este arhivist la Arhivele Statului din Târgu-
Mureş (1970-76), apoi muzeograf şi cercetător 
ştiinţific la Muzeul de Istorie al Muzeului 
Judeţean Mureş (1976-2005). Domeniul de 
cercetare este istoria contemporană, în special 
cu referire la spaţiul transilvan şi în mod 
deosebit la judeţul Mureş. A fost redactor 

coordonator la periodicul Partidului Naţional 
Liberal „Glasul Mureşului”, face parte din 
conducerea PNL Târgu-Mureş (1997-2000); 
redactor responsabil al Gazetei oficiale a 
oraşului Târgu-Mureş: „Oraşul”. Ediţie specială 
ocazionată de dezvelirea statuii lui Emil Aurel 
Dandea (1996); membru în colegiul de redacţie 
al vol. 26, „Marisia”; colaborator la „Jurnalul 
de Mureş” şi „Cuvântul Liber”, unde publică 
30 de biografii la rubrica „Dascăli mureşeni”; a 
publicat articole şi studii de istorie în reviste de 
specialitate: „Marisia,” „Apulum,” „Sargetia,” 
„Porolissum,” „Agustia,” „Revista de istorie 
Bistriţa”, „Anuarul Arhivelor mureşene.” 
Susţine numeroase comunicări, mai ales de 
istorie locală, la diverse evenimente culturale 
în judeţ sau în ţară, la conferinţe şi simpozioane 
ştiinţifice. A îmbogăţit patrimoniul muzeal 
cu fotografii privind personalităţi politice, de 
cultură, medici, profesori, învăţători, avocaţi, 
preoţi; a achiziţionat uniforme militare; 
a organizat expoziţii tematice („Unirea 
Principatelor Române;” „Evoluţia uniformei 
militare de-a lungul anilor 1834-1992;” „84 de 
ani de la Marea Unire – documente arhivistice, 
numismatice şi filatelice” ş. a. ); a realizat 
reportaje la Studioul de Radio Târgu-Mureş. 

A colaborat la elaborarea celor 13 lucrări 
intitulate: Cartea de aur a  neamului românesc. 
Busturi, obeliscuri, plăci comemorative, 
monumente ale eroilor români căzuţi pe 
raza judeţului Mureş. (Târgu-Mureş, Reghin, 
Târnăveni, Luduş, Sighişoara, Sovata, Iernut, 
Petelea, Stânceni, Lunca Bradului, Răstoliţa, 
Deda, Ruşii Munţi). 

	
	 Volume:

Traian Bosoancă
(1946 - 2005) 

ANA 
TODEA

FILE DE DICŢIONAR
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Mureşenii şi Marea Unire. - Târgu-Mureş: 
Ardealul, 2000. - 255 p. : il. 

- în colaborare:

Alegerile parlamentare din judeţul Mureş 
/ Traian Bosoancă, Ilarie Gh. Opriş . -Târgu-Mureş: 
Ardealul, 2004 . -250 p. : foto (Biblioteca de istorie)

Învăţământul primar de stat şi confesional 
din judeţul Mureş în anul şcolar 1939-1940 / Traian 
Bosoancă, Ilarie Gh. Opriş . -Târgu-Mureş: Casa de 
editură „Mureş”, 2005. - 123 p. : tab. , foto. 

Hărţile adevărului: Colecţie de hărţi şi 
documente vechi / Mircea Viorel Todea; Colaboratori: 
Prof. Dr. Traian Bosoancă, Sorin Oltean . - Târgu-
Mureş: Ansid, [2002]. - Vol. 1: 33 h. color

Sângeorgiu de Mureş: 150 de ani de la 
revoluţia din 1848-1849 / Ilarie Gh. Opriş . – Târgu-
Mureş: Pax-historica, 1999 . -109 p. : il. (prefaţator). 

Studii şi comunicări (selectiv):

Aspecte din lupta forţelor democratice, în 
frunte cu Partidul Comunist Român, pentru cucerirea 
şi consolidarea puterii revoluţionar-democratice în 
judeţul Mureş în perioada anilor 1944-1945. În: 
Muzeul Naţional Bucureşti, 1981, 5, p. 413-418. 

Plăci comemorative în judeţul Mureş. În: 
Marisia, 1981-1982, 11-12, p. 665-672. 

Participanţi mureşeni la Marea Adunare 
de la Alba Iulia. În: Vatra, 1988, 18, nr. 11, p. 212 A. 

Emil A. Dandea – luptător pentru România 
Mare. În: Un om pentru Târgu-Mureş: Emil A. 
Dandea . -Târgu-Mureş: Fundaţia Culturală “Vasile 
Netea”, 1995. - p. 11-36 (Caiete mureşene, 3). 

Contribuţ ia preoţ imii mureşene la 
realizarea Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918. În: 
Marisia. Arheologie. Istorie, 1996, 25, p. 303-315. 

Din istoricul instituţiei primariale. În: 
Oraşul. Ediţie specială ocazionată de dezvelirea statuii 
lui Emil Aurel Dandea, 1996, 1, p. 2. 

Protopopul Ştefan Rusu- luptător pentru 
desăvârşirea unităţii naţionale şi consolidarea 
statului naţional unitar român. În: Apulum, 1997, 
34, p. 561-566. 

Protopopul Vasile Duma participant la 
Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 1 
Decembrie 1918. În: Apulum, 1998, 35, p. 544-549. 

Marea Unire şi preoţimea ortodoxă 
română din judeţul Mureş. În: Angustia, 1999, 4, p. 
321-324. 

Dionisie P. Decei , luptător pentru 

desăvârşirea unităţii naţionale şi consolidarea ei. 
În Revista Bistriţei. Muzeul de Istorie Bistriţa, 1999, 
12-13, p. 385-389. 

În vâltoarea vieţii politice. În: Elie 
Câmpeanu: omul şi faptele sale. - Târgu-Mureş: 
Fundaţia Culturală „Vasile Netea”, 1999. - p. 67-78 
(Caiete mureşene, 5). 

Prezenţa lui Alexandru Ceuşianu în viaţa 
politică interbelică. În: Alexandru Ceuşianu. Studii 
şi comunicări. - Reghin: Fundaţia Culturală „Vasile 
Netea”, 1999. - p. 36-57 (Caiete mureşene, 7). 

Alegerile parlamentare din decembrie 
1919 în judeţul Mureş-Turda. În: Marisia. Arheologie. 
Istorie, 2000, 26, p. 283-290. 

Din viaţa şi activitatea lui Dr. Romul 
Boilă. În: Acta Musei Porolissensis, 2000, 13, nr. 2, 
p. 243-256; 2003, 25, p. 621-634. 

Din viaţa şi activitatea avocatului dr. Aurel 
Baciu, participant la Marea Adunare Naţională de la 
Alba Iulia. În: Apulum, 2000, 39, p. 541-554. 

Dr. Ioan Harşia din Reghin, renumită 
personalitate a vieţii politice, administrative şi 
culturale româneşti. În: Angustia, 2000, 5, p. 201-
210. 

Dr.  Pe t ru Muscă (1883 -1969) .  O 
personalitate marcantă a vieţii politice şi medicale 
româneşti din zona Mureş. În: Angustia, 2000, 5, p. 
211-214. 

Personalitatea protopopului Ariton 
Marian Popa, participant la Marea Adunare 
Naţională de la Alba Iulia. În: Apulum, 2000, 37, nr. 
2, p. 177-185. 

Avocatul dr. Adrian Popescu, participant 
la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia. În: 
Apulum, 2001, 38, nr. 2, p. 155-163. 

Dr. Eugen Truţia. În: Reghinul Cultural. – 
Reghin : Biblioteca Municipală „Petru Maior”, 1982-; 
Vol. 5: 2001. - p. 244-251. 

Aportul preoţilor şi protopopilor greco-
catolici din judeţul Mureş la realizarea Marii Uniri 
de la 1 Decembrie 1918. În: Sargetia, 2001-2002, 30, 
p. 593-598. 

Din viaţa şi activitatea lui Dumitru Antal. 
În: Reghinul Cultural. - Reghin: Biblioteca Municipală 
„Petru Maior”, 1982-; Vol. 6: 2002. - p. 186-199. 

Din activitatea ecleziastică, culturală şi 
politică a protopopului de Reghin, Ioan Maloş. În: 
Anuarul Arhivelor mureşene, 2002, 1, p. 278-286. 

Aspecte din viaţa politică a municipiului 
Tîrgu-Mureş în perioada interbelică (1919-1940). În: 
Anuarul Arhivelor mureşene, 2003, 2, p. 195-216. 

Sângeorgiul de Mureş la ceasul Marii 
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Uniri de la 1918 – un document inedit / Ilarie Gh. 
Opriş, Traian Bosoancă. În: Anuarul Arhivelor 
mureşene, 2003, 2, p. 371-375. 

Alegerile parlamentare din mai- iunie 
1920, în judeţul Mureş –Turda. În: Marisia. 
Arheologie. Istorie, 2003, 27, p. 343-350. 

Din activitatea dr. Titu Liviu Tilea 
(1866-1930). În: Angustia, 2004, 8, p. 147-150. 

Protopopul Ioan Sălăgean (1877-
1956). În: Reghinul Cultural. - Reghin: Biblioteca 
Municipală „Petru Maior”, 1982-; Vol. 7: 2004. - p. 
187-188. 

Referinţe:

Domnul Traian Bosoancă, preşedintele 
PNL Târgu-Mureş: „Sperăm să refacem mişcarea 
liberală mureşeană. “ În: 24 de ore mureşene, 5, 
nr. 917 (10 iun. 1997), p. 3, 1 foto. 

Mureşenii şi Marea Unire de Traian 
Bosoancă / Cornel Sigmirean. În: Cuvântul liber, 
13, nr. 12 (18 ian. 2001), p. 8. 

Mureşenii şi Marea Unire. Lansare de 
carte / Nicoleta Man. În: 24 ore mureşene, 9, nr. 
1839 (19 ian. 2001), p. 5, 2 foto. 

…Marea Unire şi la Sângeorgiu de 

Mureş / M. C. În: Cuvântul liber, 13, nr. 15 (23 
ian. 2001), p. 7. 

O carte despre oamenii Unirii: 
eveniment editorial la „Ardealul” / Dorin Borda. 
În: Cuvântul liber, 13, nr. 15 (23 ian. 2001), p. 7, 
1 foto. 

Sub semnul durabil al creaţiei şi al 
prieteniei: la Reghin / M. C. În: Cuvântul liber, 
13, nr. 15 (23 ian. 2001), p. 7. 

Tra ian Bosoancă (1946 -2005) 
[Necrolog] / Colectivul redacţional al ziarului 
„Cuvântul liber”. În: Cuvântul liber, 17, nr. 78 (21 
apr. 2005), p. 14. 

Traian Bosoancă. Pro memoria / Valer 
V. Vodă. În: Cuvântul liber, 17, nr. 79 (22 apr. 
2005), p. 5, 1 foto. 

Rămas bun, Traian Bosoancă ! / 
Organizaţia PNL Mureş. În: Cuvântul liber, 17, 
nr. 79 (22 apr. 2005), p. 5. 

In memoriam / Despărţământul „Teodor 
Muică” ASTRA Sângeorgiu de Pădure. În: 
Cuvântul liber, 17, nr. 80 (23 apr. 2005), p. 11. 
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1.	 Porni luceafărul.../(L.P.). În: Cuvântul liber, 
17, nr.9 (14 ianuarie 2005), p.1. Medalion literar omagial 
consacrat zilei de naştere a poetului Mihai Eminescu , 
organizat de Biblioteca Judeţeană Mureş.   

2.	 Festival de poezie “Mihai Eminescu”. În: 
Cuvântul liber, 17, nr.25 ( 5 februarie 2005), p.1. Biblioteca 
Judeţeană Mureş - coorganizator al Festivalului de 
poezie “Mihai Eminescu”, ediţia a 4-a, 6 februarie 2005, 
Sângeorgiu de Pădure.  

3.  Dispreţ faţă de valoare şi cultură / Nicolae Băciuţ. 
În: Cuvântul liber, 17, nr.28 (10 februarie 2005), p.15, 
1 foto. Biblioteca Judeţeană Mureş- organizatoare a 
numeroase manifestări culturale cuprinse în programul 
Direcţiei Judeţene pentru Cultură, Culte şi Patrimoniu 
Cultural Naţional Mureş.    

4.	 “Robotul din spaţiu” / Letiţia Bota. În: Cuvântul 
liber, 17, nr.29 ( 11 februarie 2005), p.8, 2 foto. Secţia 
pentru copii a Bibliotecii Judeţene Mureş a găzduit 
vernisajul expoziţiei de pictură şi grafică “Robotul din 
spaţiu” a artistului Andrei Leonard Nicuşan.

5.	 Festivalul de poezie “Mihai Eminescu” / Emilia 
Feier. În: Cuvântul liber, 17, nr.33 (17 februarie 2005), p.2. 
Biblioteca Judeţeană Mureş a colaborat la organizarea 
Festivalului de poezie “Mihai Eminescu” ediţia a 4-a, 6 
februarie 2005, Sângeorgiu de Pădure.  

6.	 Oameni de şt i inţă mureşeni: dicţ ionar 
biobibliografic. Lansare de carte / I. F. În: Cuvântul liber, 
17, nr.36 (22 februarie 2005), p.1, 1 foto. Informaţie privind 
lansarea cărţii “Oameni de ştiinţă mureşeni”, diţionar 
biobibliografic, autori: Ana Todea, Fülöp Mária, Monica 
Avram, apărută sub egida Bibliotecii Judeţene Mureş. 

7	 Oamenii de ştiinţă mureşeni, într-o carte / Christian 
Stan. În: 24 de ore mureşene, 13, nr.2886 (23 februarie 
2005), p.3. Informaţie privind lansarea de carte “Oameni 
de ştiinţă mureşeni. Dicţionar biobibliografic”, elaborat 
de Ana Todea, Fülöp Mária, Monica Avram apărută sub 
egida Bibliotecii Judeţene Mureş, din 23 feb.2005, ora 17, 
Librăria “Romulus Guga”.

 8.  Digitalizálják a Bolyai-kéziratot : Elektronikus 
műhelyt indít a Maros megyei EMT / Antal Erika. În: 
Krónika, 7, 39. sz. (2005. február. 28.), p.8, 1 il. Despre 
digitalizarea manuscriselor lui Bolyai la Biblioteca 
Teleki.

9	 Expoziţia “China ilustrată”. Biblioteca Teleki, 
Târgu-Mureş (decembrie 2004-aprilie 2005) / Ovidia 
Mesaroş. În: Antichităţi, Bucureşti, 2, nr. 2. (2005), p. 
32-35.

10.	 Oameni de ştiinţă mureşeni.Prezentare la 

Reghin / Marin Şara. În: Gazeta Reghinului, 15, nr.2-3 
(februarie- martie 2005), p.6. Biblioteca Municipală 
“Petru Maior” din Reghin organizează, joi, 31 martie 
2005, ora 11, la sediul instituţiei, prezentarea dicţionarului 
biobibliografic “Oameni de ştiinţă mureşeni”, autori: 
Ana Todea, Fülöp Mária, Monica Avram şi a Anuarului 
“Libraria” nr. 3.; ambele editate de Biblioteca Judeţeană 
Mureş.

11.  Aspecte de la lansarea volumului “Oameni de 
ştiinţă mureşeni - dicţionar biobibliografic “, autoare, 
bibliotecarele Ana Todea, Fülöp Maria, Monica Avram [ 
2 fotografii]. În: Cuvântul liber, 7, nr.43 (  3 martie 2005), 
p.2. Lansarea volumului: “Oameni de ştiinţă mureşeni- 
dicţionar biobibliografic, la 25 februarie 2005, la Librăria 
“Romulus Guga” din Târgu-Mureş. 

12.	 Maros megyei “tudóslexikon” / Fülöp Géza. 
În: Népújság (Múzsa), 57, 53. sz. (2005. március 5), p.2. 
Prezentarea dicţionarului biobibliografic “Oameni de 
ştiinţă mureşeni”, elaborat de Ana Todea, Fülöp Mária şi 
Monica Avram, editat de Biblioteca Judeţeană Mureş în 
2004. 

13.Tradiţie şi continuitate cultural-istorică pe Valea 
Superioară a Mureşului /  Florin Bengean. În: Cuvântul 
liber, 17, nr.46 ( 8 martie 2005), p.1,3, 2 foto. Biblioteca 
Judeţeană Mureş a colaborat la organizarea şi desfăşurarea 
simpozionului “Tradiţie şi continuitate cultural-istorică pe 
Valea Superioară a Mureşului”, Deda, 5 martie 2005

14.	 Oameni de ştiinţă mureşeni. / Pagină realizată 
de Horia Ioan Avram. În: 24 de ore mureşene, 13, nr.2896 
(9 martie 2005), p.4, 1 foto. Lansarea dicţionarului 
biobibliogafic “Oameni de ştiinţă mureşeni”, autori Ana 
Todea, Fülöp Mária, Monica Avram, apărut sub egida 
Bibliotecii Judeţene Mureş; un grupaj din cuvântările celor 
prezenţi la acest eveniment..

15.  “Basarabie Română...”[2005]. În: Cuvântul liber, 
17, nr.59 (25 martie 2005), p.1. Reuniunea culturală 
“Basarabie Română...”organizată de Biblioteca Judeţeană 
Mureş. 

16.	 Reuniune aniversară la Palatul Culturii, 
“Basarabie română...” / Nicolae Balint. În: Zi de zi, 2, nr. 
259 (29 martie 2005). p.2. Reuniune aniversară organizată 
de Biblioteca Judeţeană Mureş. Au avut expuneri: dr. 
Virgil Pană, Dimitrie Poptămaş, Mihail Art. Mircea.

17.	 Oameni de ştiinţă mureşeni / M. Şara. În: 
Cuvântul liber, 17, nr.62 (30 martie 2005), p.1. Prezentarea, 
la Reghin, a cărţii : “Oameni de ştiinţă mureşeni -Dicţionar 
biobibliografic” apărut în editarea Bibliotecii Judeţene 

Biblioteca Judeţeană Mureş 
în presa anului 2005
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Mureş. 
18.	 Discriminare etnică la Teleki. Biblioteca lu’ 

Spielmann / Ionuţ Oprea. În: Zi de zi, 2, nr.261 (31 martie 
2005), p.1,3, 2 foto. Autorul articolului sesizează faptul 
că Spielmann Mihály, şef serviciu la Biblioteca Teleki, 
restricţionează accesul studenţilor români la cărţile din 
patrimoniul instituţiei.

19.	 Maros megyei tudóslexikon / Fülöp Géza. În: 
Könyvtári figyelő, Budapesta (Ungaria). , 15, 3. sz. (2005), 
p.604-605. Prezentarea dicţionarului biobibliografic 
“Oameni de ştiinţă mureşeni”, elaborat de Ana Todea, 
Fülöp Mária şi Monica Avram, editat de Biblioteca 
Judeţeană Mureş în 2004. 

20.	 Medalion literar-artistic “Hans Christian 
Andersen” / L. Bota. În: Cuvântul liber, 17, nr.77 (20 
aprilie 2005), p.6.

21.	 Prin lectură la... cultură / Christian Stan. În: 
Cuvântul liber, 18, nr.2926 (20 aprilie 2005), p.4, 1 foto. 
Activităţile organizate de Biblioteca Judeţeană Mureş 
cu ocazia Săptamânii Naţionale a Bibliotecilor 16-23 
aprilie 2005, în prezentarea domnului director Dimitrie 
Poptămaş. 

22.	 Lansare de carte / A.C. În: Cuvântul liber, 17, 
nr.78 (21 aprilie 2005), p.1, 1 foto. Lansarea volumului 
“Căinţa” de Horia Ioan Avram, bibliotecar.

23. Horia Ioan Avram (foto), al cărui debut literar a 
avut loc cu aproape 20 de ani în urmă, revine în actualitate 
cu un reuşit volum de versuri, interviuri şi consemnări, 
intitulat simplu, dar încărcat de sens, „Căinţa” / Nicolae 
Balint. În: Zi de zi, 2, nr.277 (22 aprilie 2005), p.2, 2 foto. 
Prezentarea cuprinde note biografice ale poetului Horia 
Ioan Avram.

24.	 Copiii din Centrul de zi “Perseverenţa” îşi 
demonstrează calităţile de artişti plastici / (F.D.). În: 
Cuvântul liber, 17, nr.83 (28 aprilie 2005), p.14, 2 foto. 
Expoziţie de picturi la Secţia pentru copii a Bibliotecii 
Judeţene Mureş.

25.	 Nou director la Biblioteca Mureş / Ela Giurgea. 
În: 24 de ore mureşene, 18, nr.2942 (12 mai 2005), p.1. 
Câştigătoarea concursului pentru postul de director al 
Bibliotecii judeţene Mureş este Corina Teodor, doctor în 
istorie şi conferenţiar universitar.

26.	 Corina Teodor, noul director al Bibliotecii 
Judeţene Mureş / Dorin Borda. În: Cuvântul liber, 17, 
nr.93 (13 mai 2005), p.1.

27. Două evenimente culturale de excepţie / Observator. 
În: Cuvântul liber, 17, nr.99 (21 mai 2005), p.11, 1 foto. 
Lansarea cărţii „Căinţa” a poetului Horia Ioan Avram în 
organizarea Direcţiei Judeţene pentru Cultură, Bibliotecii 
Judeţene Mureş, ASTREI şi Editurii Ansid. Au prezentat 
prof.univ.dr. Iulian Boldea, protopop Gheorghe Şincan, 
domnii Nicolae Băciuţ, Mircea Art. Mihail, Doru Andrei 
Mureşan şi Ioan Oprea, gazda întâlnirii.

28.	 Johan Cristoph Friedrich Schiller (1759-1805)- 
febrilă personalitate a romantismului german / Liliana 
Moldovan. În: 24 ore mureşene, 13, nr.2953 (27 mai 
2005), p.6, 1 foto. Eseu realizat de bibliotecara Liliana 
Moldovan.

29.	 Ars Medica / Kovács Bányai Réka. În: 
Művelődés, 14, 5. sz. (2005), p. 30-31. Prezentarea 
expoziţiei de carte “Ars Medica”, organizată de Biblioteca 
Teleki.   

30.	 Bibliotecile de cartier,  ameninţate cu  dispariţia:  

aflate între agonie şi moarte clinică  
/ Nicolae Balint. În: Zi de zi, 2, nr.324 (30 iunie 
2005), p.12, 2 foto. Despre condiţiile improprii în care 
funcţionează bibliotecile de cartier, filiale ale Bibliotecii 
Judeţene Mureş.

31.	 Carte - Cultură- Cunoaştere. În: Gazeta 
Reghinului, 15, nr.6-7 (iunie-iulie 2005), p.3. Informaţie 
privind participarea la simpozionul organizat de Biblioteca 
Judeţeană “Octavian Goga” din Cluj-Napoca a lui Dimitrie 
Poptămaş, Alexandru Tcaciuc şi Marin Şara.

32.	 Căinţa ca poezie / Nicolae Băciuţ. În: Gazeta 
Reghinului, 15, nr.6-7 (iunie-iulie 2005), p.3, 2 foto. 
Prezentarea cărţii “Căinţa”, autor Horia Ioan Avram, 
bibliotecar la Biblioteca Judeţeană Mureş.

33.	 Cărţi pentru bibliotecile din zonele sinistrate 
/ Lacrima Balint. În: 24 de ore mureşene, 13, nr. 3000 
(2 aug. 2005), p.2. Donaţii de carte din Tg.Mureş pentru 
comuna Vânători-Vrancea la care participă şi Biblioteca 
Judeţeană Mureş.

34.	 A közösség lelke, a város emléktára / Nagy 
Botond. În: Népújság,  57, 182. sz. (2005. aug. 6.), p. 6. 
Interviu cu Corina Teodor, directoarea Bibliotecii Judeţene 
Mureş.

35.	 Cărţi pentru zonele sinistrate. În: Cuvântul 
liber, 17, nr.155 (9 august 2005), p.6. Biblioteca Judeţeană 
Mureş donează cărţi pentru bibliotecile din zonele afectate 
de inundaţii în Moldova.

36.	 O veste bună pentru utilizatorii serviciilor de 
bibliotecă / Mihail Art. Mircea. În: Cuvântul liber,17, 
nr.162 (18 august 2005), p.11. Secţia de împrumut carte 
pentru adulţi a Bibliotecii Judeţene Mureş a reintrat în 
circuitul public, după lucrări de reparaţii şi reamenajare.

37.	 “Zilele sărmăşene” / (N.B.). În: Cuvântul liber, 
17, nr.169 (27 august 2005), p.5. Biblioteca Judeţeană 
Mureş colaborează la manifestarea “Zilele sărmăşene”, 
ediţia a 3-a, 27 august 2005, Sărmaş; lansarea cărţii 
“Căinţa” de Horia Ioan Avram.

38.	 Cea mai frumoasă ediţie a “Zilelor sărmăşene” 
/ Costel Neacşu. În: Cuvântul liber , 17, nr.170 (30 
august 2005), p.1,3; 1 foto. Biblioteca Judeţeană Mureş 
colaborează la manifestarea “Zilele sărmăşene”, ediţia a 
3-a, 27 august 2005, Sărmaşu. 

39.	 Cartea în forul public / Monica Avram. În: 
Biblioteca, Bucureşti,16, nr.8 (2005), p.227-228. Despre 
lansarea dicţionarului biobibliogafic “Oameni de ştiinţă 
mureşeni”, elaborat de Ana Todea, Fülöp Mária, Monica 
Avram, editat de Biblioteca Judeţeană Mureş; un grupaj 
din cuvântările rostite cu această ocazie.

40.	 Cu cărţile pe faţă. Biblioteca, scuturată de 
praf / Eugenia Kiss. În: Zi de zi, 2, nr.367 (14 septembrie 
2005), p.1, 8, 3 foto. Directorul Bibliotecii Judeţene Mureş, 
Corina Teodor anunţă măsuri radicale în managementul 
instituţiei.

41.	 Samuel Teleki-1739-1822 / Sebestyén Spielmann 
Mihály. În: Vatra, 32., nr. 9/10 (2005), p. 99-101. 

42.	 Telekiana/ Sebestyén Spielmann Mihály În: 
Vatra,  32, nr. 9/10 (2005), p. 96-99.

43.	 Tradiţie şi actualitate în lectura publică 
[Biblioteca Judeţeană Mureş] / Dimitrie Poptămaş. În: 
Vatra, 32, nr. 9/10 (2005), p. 118-124.

44. Cursa pentru viaţă lungă / Letiţia Bota. În: 
Cuvântul liber, 17, nr.195 ( 4 octombrie 2005), p.2, 2 foto. 
Manifestare organizată cu prilejul Zilei Internaţionale a 
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Vârstnicului, la Secţia de împrumut carte pentru adulţi a 
Bibliotecii Judeţene Mureş.

45.	 Expoziţie de pictură cu vânzare “Peisaje şi flori” 
/ (B.L.). În: Cuvântul liber, 17,  nr.198 (7 octombrie 2005), 
p.6, 1 foto. Expoziţie de pictură (A.S.Purcariu) la Secţia 
de împrumut carte pentru adulţi a Bibliotecii Judeţene 
Mureş. 

46.	 Addenda la “Ziua Internaţională a Vârstnicilor” 
/ Florentin Deac. În: Cuvântul liber, 17, nr.200 (11 
octombrie 2005), p.13. Manifestarea “Cursa pentru 
viaţă lungă”la Secţia de împrumut carte pentru adulţi a 
Bibliotecii Judeţene Mureş.

47.  30 de ani de pictură / Eugenia Kiss. În: Zi de zi 
, 2, nr.386 (11 octombrie 2005), p.6, 2 foto. Biblioteca 
Judeţeană Mureş găzduieşte vernisajul expoziţiei de 
pictură dedicat aniversării a treizeci de ani de pictură 
a artistei plastice Sabina Ana Purcariu: prezintă Mihail 
Artimon Mircea şi Vasile Mureşan. 

48.	 Őszi ünnep gyerekeknek / Hírszerkesztő 
Mészely Réka. În: Népújság, 57, 253. sz. (2005. október 
28.), p. 2. Semnalarea unor manifestări cu titlul “Obiceiuri 
populare de toamnă” la Secţia pentru Copii a Bibliotecii 
Judeţene Mureş şi Jucărioteca “Alice” (31. octombrie 
2005).

49.	 Zilele Bibliotecii Municipale “Petru Maior” 
Reghin / Marin Şara. În: Cuvântul liber, 17, nr.214 ( 29 
octombrie 2005), p.2. Reprezentanţi ai Bibliotecii Judeţene 
Mureş participă la “Zilele Bibliotecii Municipale “Petru 
Maior” din Reghin.

50.	 Töklámpással az ördög, a rossz szellemek ellen / 
(mezey). În: Népújság,  57, 256. sz. (2005. november 1.), p. 
1, 8. Manifestare cu titlul “Obiceiuri populare de toamnă” 
la Secţia pentru Copii şi Jucărioteca “Alice”. 

51.	 Lansare de carte la Biblioteca Teleki / C. A. 
În: Zi de zi, 2, nr.406 (8 noiembrie 2005), p.3. Informaţie 
privind lansarea lucrării “Pe urmele lui Zalmoxe” de 
Alexandru Ştefan, în cadrul Secţiei de Artă a Bibliotecii 
Judeţene Mureş.

52.	 Vis în lumina toamnei / L. Bota. În: Cuvântul 
liber, 17, nr.222 ( 10 noiembrie 2005), p.1. Vernisajul 
expoziţiei de pictură “Vis în lumina toamnei” a membrilor 
cercului plastic” Candoare şi culoare”, la Secţia pentru 
copii a Bibliotecii Judeţene Mureş.

53.	 “Cade-n ruginita frunză o poveste” / (B.L.). 
În: Cuvântul liber, 17, nr.223 ( 11 noiembrie 2005), p.3. 
Biblioteca Judeţeană Mureş - Secţia pentru copii, Palatul 
Copiilor şi Cenaclul “Tricolorul” organizează concursul 
literar “Cade-n ruginita frunză o poveste”.

54.	 Liviu Rebreanu - contemporanul nostru / Nicolae 
Băciuţ. În: Cuvântul liber, 17, nr.224 ( 12 noiembrie 2005), 
p.3, 1 foto. Biblioteca Judeţeană Mureş, Secţia de artă 
colaborează la organizarea medalionului literar care 
marchează 120 de ani de la naşterea lui L.Rebreanu. 

55.	 Teleki - “Pe urmele lui Zalmoxe-Carpatia” / 
Dan Trifu. În: Cuvântul liber, 17, nr.224 ( 12 noiembrie 
2005”), p.6. La Secţia de artă a Bibliotecii Judeţene Mureş 
s-a lansat cartea “Pe urmele lui Zalmoxe-Carpatia” de Al. 
Ştefan.

56.	 Vis în lumina toamnei/ (L.B.). În: Cuvântul 
liber, 17, nr.224 ( 12 noiembrie 2005), p.6, 1 foto. 
Vernisajul expoziţiei de pictură “Vis în lumina toamnei” 
a membrilor cercului plastic “Candoare şi culoare”, la 
Secţia pentru copii a Bibliotecii Judeţene Mureş. 

57.	 Mihail Sadoveanu, un povestitor captivant / 
(I.C.). În: Cuvântul liber, 17, nr.225 ( 15 noiembrie 2005), 
p.3. Manifestare organizată de Biblioteca Judeţeană 
Mureş, Secţia pentru copii în colaborare cu Gimnaziul 
de Stat” Liviu Rebreanu” din Târgu-Mureş. 

58.  Monica Dohotariu, noi “Ritmuri cromatice” / (N. 
B.). În: Cuvântul liber, 17, nr.225 ( 15 noiembrie 2005) 
p.6. Vernisajul expoziţiei de pictură “Ritmuri cromatice” 
a artistei M. Dohotariu, la Secţia de artă a Bibliotecii 
Judeţene Mureş. 

 59.     Szín és játék / Hírszerkesztő Antalfi Imola. 
În: Népújság, 57, 270. sz. (2005. november 17.), p. 2. 
Semnalarea unei expoziţii de pictură la Secţia pentru Copii 
a Bibliotecii Judeţene Mureş (15-28 noiembrie 2005.).

60.	 Culoare şi joc / (L.B.). În: Cuvântul liber, 
17, nr.229 ( 19 noiembrie 2005), p.2, 1 foto. Expoziţia 
de pictură “Culoare şi joc” realizată de elevi ai Şcolii 
Generale Nr.2 şi ai Gimnaziului “Dacia” din Târgu-Mureş, 
la Biblioteca Judeţeană Mureş, Secţia pentru copii. 

61.	 Membrii cercului plastic “Candoare şi culoare” 
- laureaţi ai concursurilor internaţionale / L. Bota. În: 
Cuvântul liber, 17, nr.229 ( 19 noiembrie 2005), p.8, 2 
foto. Premierea membrilor cercului plastic “Candoare şi 
culoare”, la Biblioteca Judeţeană Mureş, Secţia pentru 
copii.

62.  Keith Hitchins şi pasiunea unei vieţi : Istoria 
României / (A.C.). În: Cuvântul liber, 17, nr.230 ( 22 
noiembrie 2005), p.1. Conducerea Bibliotecii Judeţene 
Mureş organizează o întâlnire a istoricului Keith Hitchins 
cu publicul târgumureşean.

63.	 Monica Dohotariu - ritmuri cromatice / Angela 
Fanea. În: Cuvântul liber, 17, nr.230 ( 22 noiembrie 2005), 
p.6. Vernisajul expoziţiei de pictură “Ritmuri cromatice” 
a artistei M. Dohotariu, la Secţia de artă a Bibliotecii 
Judeţene Mureş.

64.	 Amerikai történész Marosvásárhelyen / Nagy 
Annamária.  În: Népújság,  57, 275. sz. (2005. november 
23. ), p. 2. Întâlnire cu istoricul american Keith Hitchins 
organizată de Biblioteca Judeţeană Mureş.

 65.   Evocare Liviu Rebreanu / (N.B.). În: Cuvântul 
liber, 17, nr.233 ( 25 noiembrie 2005), p.8. Reuniune 
culturală - 120 de ani de la naşterea lui L.Rebreanu-la 
Secţia de artă a Bibliotecii Judeţene Mureş. 

 66.  Sub semnul lui Rebreanu / (N. B.).  În: Cuvântul 
liber, 17, nr.235 (29 noiembrie 2005), p.6, 1 foto. 
Reuniunea culturală “Rebreanu-120”,la Secţia de artă a 
Bibliotecii Judeţene Mureş. 

67.	 “Din căr ţile Teleky-Bolyai” / Gheorghe 
Buluţă, Elena Maria Schatz. În: Biblioteca, Bucureşti, 
67. Serie nouă, 16, nr.11 (2005), p.349-350). Prezentarea 
bibliografiei “Catalogus Librorum Sedecimo Saeculo 
Impressorum Bibliothecae Teleky-Bolyai. Novum 
Forum Siculorum” realizată de Spielmann-Sebestyén 
Mihály, Balázs Lajos, Ambrus Hedvig, Mesaros Ovidia, 
2 vol.; I:A-M, 494 p.; II:N-Z, 438p., descriind tipăriturile 
europene şi transilvănene de sec. al 16-lea aflate la Tg. 
Mureş. 

68.	 Díszszemle és kitüntetések Románia nemzeti 
napján / Nagy Annamária. În: Népújság , 57, 282. sz. 
(2005. december 2.), p. 6. Acordarea premiului de 
excelenţă şi a Fibulei de la Suseni directorului Bibliotecii 
Judeţene Mureş, Dimitrie Poptămaş.

69.	 Nosztalgiák/ Hírszerkesztő Mészely Réka. 
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În: Népújság , 57, 282. sz. (2005. december 2.), p.2. 
Semnalarea unei expoziţii de pictură la Secţia pentru Copii 
a Bibliotecii Judeţene Mureş (november 29-december2).

70.	 “Ţara Fagilor”, la volumul al 14-lea / Florentin 
Deac. În: Cuvântul liber, 17, nr.240 ( 7 decembrie 2005), 
p.8. Biblioteca Judeţeană Mureş a susţinut, de-a lungul 
anilor, apariţia almanahului “Ţara Fagilor”.

71.	 Európai városok régi könyvekben / Hírszerkesztő: 
Simon Virág. In: Népújság, 57,  293. sz. (2005. dececember. 
15.), p. 2. Expoziţie de carte la Biblioteca Teleki.

72.	 Köny v tá r i  napok Marosvásá rhelyen  / 
Hírszerkesztő: Simon Virág. În: Népújság, 57., 293. sz. 
(2005. december. 15), p. 2. Semnalarea Zilelor Bibliotecii 
Judeţene Mureş (15-17 dec. 2005).

73.	 Cade-n ruginita frunză o poveste / Letiţia Bota. 
În: Cuvântul liber, 17, nr.249 (20 decembrie 2005), p.15, 
2 foto. Premierea câştigătorilor concursului “Cade-n 
ruginita frunză o poveste” în organizarea Secţiei pentru 
copii a Bibliotecii Judeţene Mureş.

74.	 Colindul poeţilor şi poezia colindelor / Angela 
Fanea. In: Cuvântul liber, 17, nr.249 (20 decembrie 
2005),p.7. Şedinţa cu public a Cenaclului “Liviu Rebreanu” 
la Secţia de Artă a Bibliotecii Judeţene Mureş.

75.   Európa nagyvárosai régi könyvekben / Antal 
Erika. În: Krónika, 7, 248. sz. (2005. december 21.), p. 8. 
Expoziţie de carte la Biblioteca Teleki. 

76.	 “Vă aducem veste bună!...”/ Mihai Art. Mircea. 
În: Cuvântul liber, 17 nr.256 (30 decembrie 2005), p.2. 
Recital de colinde şi cântece de Crăciun la Secţia de Artă 
a Bibliotecii Judeţene Mureş. 

77.	 Revista “Ambasador”- 10 ani de la apariţie. 
Premiile revistei Ambasador pentru anul 2004. În: 
Ambasador, 11, nr.99-100 (2005), p.31. Printre premiaţi: 
Dimitrie Poptămaş, director al Bibliotecii Judeţene 
Mureş.

78.Ana Tero - “Îţi mulţumim că ai fost colega 
noastră!” / Anca Chircea. În: Libraria. Anuar. Biblioteca 
Judeţeană Mureş, 4 (2005), p. 278. Portret profesional şi 
uman al bibliotecarei Ana Tero.

79.	 Ana Todea, Fülöp Mária, Monica Avram, 
Oameni de ştiinţă mureşeni, Târgu-Mureş, 2004, 477 p. 
[Recenzie] / Corina Teodor. În: Libraria. Anuar.Biblioteca 
Judeţeană Mureş,  4 (2005), p. 289-290.

80.	 Aspecte marcante ale managementului de 
bibliotecă identificate la Compartimentul de Completare 
a colecţiilor bibliotecii publice / Liliana Moldovan. În: 
Libraria.  Anuar. Biblioteca Judeţeană Mureş, 4 (2005), 
p. 64-90.

81.  Biblioteca Centrală Regională Mureş (1957-1965) / 
Agyagási Hajnal. În: Libraria. Anuar. Biblioteca Judeţeană 
Mureş, 4. (2005), p. 133-139. 

82.	 Bibliotecile publice mureşene reflectate în presa 
anului 2004. Bibliografie / Ana Todea , Anna Vintilă. În: 
Libraria. Anuar. Biblioteca Judeţeană Mureş,  4 (2005), 
p. 148-168. 

83.	 Carmen Munteanu “...niciodată nu trece gloria 
profesiunii noastre!” / Spielmann Mihály. În: Libraria. 
Anuar. Biblioteca Judeţeană Mureş, 4 (2005), p.276-
277. Portret profesional şi uman al bibliotecarei Carmen 
Munteanu.

84.	 O carte din biblioteca principelui Barcsai 
/ Spielmann Mihály. În: Libraria. Anuar. Biblioteca 
Judeţeană Mureş,  4 (2005), p. 196-200. Cartea se află în 

fondul Bibliotecii Teleki.
85.	 Dimitrie Poptămaş - Portret în devenire / 

Melinte Şerban. În: Libraria. Anuar.  Biblioteca Judeţeană 
Mureş, 4 (2005), p. 279-286. Portret profesional şi uman al 
bibliotecarului, directorului şi omului de cultură Dimitrie 
Poptămaş. 

86.	 Georgeta Buda-con grazie. Biblioteca - o 
alternativă a vocaţiei didactice / Mihail Artimon Mircea. 
În: Libraria. Anuar. Biblioteca Judeţeană Mureş,  4 (2005), 
p. 273-275. Portret profesional şi uman al bibliotecarei 
Georgeta Buda. 

87.	 Începuturile Bibliotecii Judeţene Mureş. Dr. 
Molnár Gábor-primul director al instituţiei / Petelei Klára. 
În: Libraria. Anuar. Biblioteca Judeţeană Mureş, 4 (2005), 
p. 11-10.

 88.   Producţia editorială mureşeană în perioada 
1990-2000 oglindită în Bibliografiile mureşene / Anna 
Vintilă. În: Libraria. Anuar. Biblioteca Judeţeană Mureş,  
4 (2005), p. 140-147. 

89.  Restaurarea unui calendar popular maghiar din 
1781 / Márton Krisztina. În: Libraria. Anuar. Biblioteca 
Judeţeană Mureş,  4 (2005),p. 218-230. Calendarul face 
parte din colecţia Bibliotecii Judeţene Mureş. 

90. Secţia “Cartea Tehnico-Ştiinţifică” la a 30-a 
aniversare / Fall Maria Magdalena. În: Libraria. Anuar. 
Biblioteca Judeţeană Mureş, 4 (2005), p. 48-63.

91. Supralibrosuri din colecţia Teleki / Kimpián 
Annamária. În: Libraria. Anuar. Biblioteca Judeţeană 
Mureş,  4 (2005), p. 201-217.

92  Unele aspecte ale managementului de bibliotecă 
în activitatea Secţiei pentru copii a Bibliotecii Judeţene 
Mureş / Emilia Cătană.  În: Libraria. Anuar. Biblioteca 
Judeţeană Mureş,  4 (2005), p. 33-47. 

93.	 Vasile Copilu Cheatră la Târgu-Mureş / Dimitrie 
Poptămaş. În: Libraria. Anuar.Biblioteca Judeţeană 
Mureş,  4. (2005), p. 25-32. Vasile Copilu Cheatră în relaţii 
de colaborare cu Biblioteca Judeţeană Mureş.

94.	 Teleki-”Pe urmele lui Zalmoxe - Carpatia”. În: 
Cuvântul liber, 17, nr.224 ( 12 noiembrie 2005”), p.6. La 
Secţia de artă a Bibliotecii Judeţene Mureş s-a lansat cartea 
“Pe urmele lui Zalmoxe-Carpatia” de Al. Ştefan.
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Dragi Colegi!

Cu siguranţă v-aţi întrebat de multe ori: ce 
face de fapt Asociaţia Naţională  a Bibliotecarilor 
şi Bibliotecilor Publice din România? Este doar o 
formă de organizare la care lumea aderă în virtutea 
inerţiei, fără convingere, pentru a-şi linişti oarecum 
conştiinţa. Bineînţeles că există şi o taxă, care este 
achitată cu un iz amar: iarăşi trebuie să dăm nişte 
bani... Şi cam atât se vede din afară. 
	 E păcat că „breasla” bibliotecarilor atât 
de importantă în alte ţări nu are aceeaşi  pondere la 
noi. 
	 Situaţia din judeţul nostru nu este una chiar 
fericită: am cooptat destul de puţini colegi pentru 
această asociaţie, care este una profesională şi nu 
un sindicat. Ceea ce contează este creşterea gradului 
de pregătire profesională a colegilor, informarea 
tuturor despre noutăţile din lumea bibliotecii şi nu 
obţinerea unor avantaje materiale, ca tichetele de 
masă. Asociaţia are altă menire.
	 Anul trecut s-a schimbat complet conducerea 
filialei Mureş. Preşedinte este Monica Avram, iar 
membrii noii echipe sunt: Adriana Popa, Emilia 
Cătană, Csiki Emese şi Viorel Bleahu. 
	 Prima propunere din partea noastră este una 
de ajutor, sperăm, adresată în special bibliotecarilor 
din bibliotecile orăşeneşti şi comunale. Cu siguranţă 
multora dintre Dvs. nu  vă este uşor să luaţi parte 
la diferitele cursuri de specializare, cum sunt cele 
organizate de C.P.F.P.I.C la Buşteni. Am putea 
organiza seminarii, discuţii la Tg.-Mureş pe diferite 
teme: elaborarea fişelor ISBD, clasificare, achiziţii, 
orice, dacă este nevoie. 
	 Trimiteţi-ne întrebările şi propunerile Dvs. 
la adresa Bibliotecii Judeţene Mureş  540052 Tg.-
Mureş, str. G. Enescu 2, sau prin email la adresele: 
emeske.csiki@gmail.com, monavram@yahoo.com 
. 
Vom aduna aceste sugestii, vă vom răspunde la 
ele. 

	 Toate cele bune!
				  
		

Csiki Emese

Kedves Kollégák!

B i z o n y á r a  s o k a n  f e l t e t t é k  m á r 
maguknak a kérdést: Mit is csinál lényegében a 
Romániai Közkönyvtárosok Egyesülete? Ez egy 
szerveződés, ahova az emberek automatikusan, 
mindenféle meggyőződés nélkül beiratkoznak, 
mihelyt a könyvtárba kerülnek. Lelkiismeretük 
megnyugtatására. Természetesen létezik egy tagsági 
díj, amelynek íze szintén keserű: megint fizetni kell 
valamit.

Ilyennek látszik a helyzet kívülről.
Kár, hogy nálunk nem ismerik (el) a 

könyvtárosok céhét, mint más országokban.
Maros megyében nem éppen rózsás a helyzet: 

viszonylag kevesen jelentkeztünk ebbe a szervezetbe, 
ami egy szakmai és nem egy szakszervezet. 
Elsődleges a kollegák szakismereteinek a gyarapítása, 
a könyvtárosvilág újdonságainak ismertetése. Nem 
anyagi javakról szól a fáma, mint az ebédjegyek. A 
könyvtáros egyesületnek más a szerepe.

Tavaly teljesen kicserélődött a szervezet 
Maros megyei vezetősége. Az elnök Monica Avram, 
az új csapat tagjai pedig: Adriana Popa, Emilia 
Cătană, Csiki Emese és Viorel Bleahu.

Az első javaslatunk segítség lesz, reméljük, 
főleg a községi könyvtárosoknak. Önök közül sokan 
nehezen, vagy egyáltalán nem jutnak el szakmai 
továbbképzőkre, mint pl. amelyet a C.P.F.P.I.C. tart 
Buşteni-ben. Úgy gondoltunk, jól jönne, ha szakmai 
találkozókat tudnánk tartani Vásárhelyen, különböző 
témákról, mint: beszerzés, feldolgozás,  tizedes 
osztályozás, vagy szükség szerint egyébről is.

Küldjék el javaslataikat, kérdéseiket a Maros 
Megyei Könyvtárba:  540052 Tg.-Mureş, str. G. 
Enescu 2, vagy emailon a következő címekre: 
emeske.csiki@gmail.com, monavram@yahoo.com 	
        Összegyűjtjük javaslataikat és válaszolunk rá.

Minden jót kívánunk.

Az ANBPR Maros megyei szervezete 
részéről:

			  Csiki Emese

Din partea A.N.B.P.R. - Filiala Mureş
                                                                         Közlemény 

CURIER
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